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KASDIENA...
Ašis Plaišosi
Naujas Laikraštis
Socialistai ir Smetoniniai
Klaidina

Anglams gerokai apkūlus ita­
lus Libijoj, taipgi ėmus šian ten 
bombarduoti Italiją, anli-fašis- 
iinis judėjimas toj šaly išsiver­
žė didelėm bangom.

O ko reikia tikėlis, jei Angli­
ja smarkiai paimtų nagan ila-

Italija visuomet skaityta silp­
nasis fašistinės ašies galas. Na­
ciams suklupus Sovietų pieti­
niam fronte ir anglams įėjus 
Libijon, italai ėmė bruzdėti ir 
net ant Mussolinio gyvasties 
kėsintasi.

Tai geri reiškiniai.

Sovietų daviniai sako, jog 
ir Maskvos fronte vokiečiai at­
stumti atgal 24 mylias, o nuo 
Rostovo jie dar vis bėga nega­
lėdami atsispirti.

Bet nacių propagandos minis­
terija vis dar rašo apie ėjimą 
“gilyn Maskvos apsigynimo.”

Ar nenueis pergiiiai, kaip Ros-

Italija turi nemažą laivyną, 
bot jis uždarytas Viduržemio 
jūroj. Net ir čia jis lik Italijos 
pakraščiuose vyrauja, toli bijo 
pasirodyti.

Hitleris dėlto nori Francūzijos 
laivyno, kurio dauguma yra 
Afrikos pakraščiuose dabar.

Naciams, žinoma, reikia ir ba­
zių francūzų kolonijose.

Chicaga, kaip vienas kartū- 
nistas išreiškė, gauna kalėdų 
dovaną rytinį dienraštį “Chica­
go Sun,” kurį leis Marshall 
Field. “Sun” bus antifašistinis 
laikraštis, kaip sakė pats lei­
dėjas.

Daugeliui nusibodo ir įkyrėjo 
Chicago Tribune, vietinis ry­
tinis anglų kalba laikraštis, lai 
“Sun” bus patikta entuziastin­
gai.

Pitlsburghe ir Detroite lietu­
vių socialistai įsikinkę Smeto­
nos grupei. Chicagoj nors “Nau­
jienos” neva eina prieš smeto­
ninius, jų iki šiol savintasis 
Pirmyn Choras savo parengime 
Smetoną specialiai priėmė, iš­
puošė jam specialiai rezervuotą 
kėdę.

PASKYRĖ 8 BUMUS STIPRINIMUI ARMIJOS
TIES MASKVA ATMETĖ NACIUS 24 MYLIAS DIDINS KARIUOMENĖS SKAIČIŲ,
MASKVOS IR ROSTOVO FRON­
TUOSE VOKIEČIU NUOSTOLIAI 
KAREIVIAIS IR MEDŽIAGA DIDELI
Maskvos Fronte Raudonarmiečiai Vysto 

Kontrofensyvą Nežiūrint Aršių Pūgų
MASKVA, gruod. 3.—Sovie- | tankų. Dar sako, kad vokiečių 

tų komunikatas sako, Rostovo 
fronte vokiečiai neteko 21,000 
kareivių užmuštais ir sužeistais. 
Iš Rostovo, o paskui iš Tagan- 
rogo išmušti vokiečiai dar vis 
bėga j vakarus. Mėginimai kai 
kur atsispirti nepavyksta. So­
vietų jėgos juos veja plačiu ba­
ru, beveik nuo Stalino žiemiuo­
se ir Azovo pajūriu pietuose.

Nežiūrint labai aršių pūgų ir 
aštrių šalčių. Maskvos fronte 
raudonarmiečiai priešą energin­
gai kontratakuoja. Slalinogor- 
sko ir Možaisko sektoriuose vo­
kiečių pasipriešinimą sutriuški­
no. į paniką įtrenkti vokiečiai 
dviem barais betvarkėje bėga. 
Nuo Stah'nogorsko bėga pietų 
link, o nuo Možaisko bėga tie­
siai vakarų link.

Ties Možaisku raudonarmie­
čiai atgriebė tris kaimus, o ties 
StalinogorsRu 12 kaimų ir mies­
telių. Abiejuose sektoriuose vo­
kiečiai atgal atmesti nuo 12 iki ( 
24 mylių.

Maskvos radijas pranešė, kad 
abiejuose frontuose vokiečiai 
panešė nesvietiškai 
nuostolius kareiviais ir karine 
medžiaga. Možaisko sektoriuje 
prarado 25 lankus.

Per pastarąsias dvi dienas 
mūšiuose lies Leningradu So­
vietų jėgos užmušė 1,000 vokie­
čių. Iš karinės medžiagos Sovie­
tams atiteko 8 tankai, 14 didžių­
jų kanuolių.

(Berlyno komunikatas skel­
bia, kad vokiečių jėgos prisiar­
tinusios arčiau Maskvos ir, kad 
vokiečiai sunaikinę 20 Sovietų

aviacijos skadronai vakar gy­
vai veikė Maskvos fronte. Tuo 
tarpu Maskvos pranešimai sa­
ko, kad visame Maskvos fronte 
pastaromis dienomis siaučia ar­
šios pūgos, kurios neleidžia 
aviacijai veikti).

Randa Daug Sušalusių 
Vokiečių Kareivių

MASKVA, gruod. 3.—“Izvics- 
lijos” pranešimu, vokiečius be­
sivejanti raudonarmiečiai at­
randa daugybę vokiečių karei­
vių sušalusių. Kai kurie sušalę 
tranšėjose, kili toliau nuo tran­
šėjų. Nemažai atranda sušalu­
sių palvorėse ir šaliniais vieške­
lių. Sušalusieji lankiausia esti 
įsibrukę J vilnones dvikartes, 
nacių rekvizuotas pavergtuose 
kraštuose.

Anglijos kariuomenės Indijoj vyriausias vadas gen. Sir 
Archibald Wavell (viduryje) išklauso pranešimą apie

■ padėtį rytų fronte.

STATYS KARINIUS AERODROMUS 
IR GINKLUOSPREKYBIN. LAIVUS
Generalio Štabo Viršininkas Nurodinėjo, 
Kad Reikia Daugiau Sovietam Duot Tankų
' WASHINGTONAS, gruod. 3. 

—Kongresinė kreditų komisija 
užgyrė paskyrimą karo reika­
lams dar $8,243,839,031. Iš los 
sumos susidarys naujas fondas, 
kuris lenkins kai kuriuos Icnd- 
leasc reikalus ir finansuos pa­
didėjusius šalies apsigynimo 
reikalus.

Tokiu bildu karo reikalams 
per apie du pastaruosius metus 
bus paskiria $67,990,000,000.

Vėliausi Pranešimai
LONDONAS, gruod. 3.—Hit­

leris išsiuntė j Rostovo frontą 
vyriausią vokiečių kariuomenės 
vadą gen. Walther von Braushi- 
tsch, tikslu sulaikyti vakarų 
link bėgančius vokiečius karei­
vius.

didelius

i žasties šalčių vokiečiai atkak­
liai kaiijasi ir mažiausiuose kai­
muos^, kad kaip nors pasilaiky­
ti žmonių apgyventose vietose. 
Jš gyventojų nacių kareiviai at­
ima bile šiltesnį drabužį ir net 
šalikus nuo kaklų nutraukia.

Sovietai Protestuoja 
Prieš Vokiečių 
Žvėriškumus

Mūšiai Libijoj 
Menkėja, Sako Anglu 
Karo Vadovybė

Naciai Rengiasi 
Nuteisti Mirtin Dar 
50 Norvegų Patriotų

NEW YORKAS, gruod. 3— 
Londono radijas skelbia Stock­
holm© pranešimą, kad Hitleris 
pašalinęs iš komandiero parei­
gu field-maršalą von Kleist, ku­
rio kariuomenę Sovietų jėgos 
sumušė Rostovo fronte.

Teisybė, lietuviai socialistai 
vieni liek bejėgiai, kad nieko 
negali veikti. Nei ir Chicagoj jie 
neturi kuopų vieni bijo pasiro­
dyti. Bet jei jiems rūpėtų ko­
va prieš fašizmą, jie dėtųsi su 
tais, kas kovoja fašizmą.

Jų susimetimas su tautinin­
kais taigi yra nevien abejų silp­
numo jautimas, bet ir idėjinis.

Per Bulgarų Uostus 
Naciai Rengiasi 
Pulti Kaukazą

Jau iš kelių vietų pranešta, 
kad p. Smetonos tautininkų 
grupė skelbia, jog jie pinigus 
renka “Sibire esantiems lietu­
viams,” taipgi, kad jie siunčia 
pinigus per Raudonąjį Kryžių.

Jie užmiršo, kad bile kas gali 
patirti jų melą alsiklausiant 
Raudonojo Kryžiaus.

RAIBO. — Per Turkiją atėję 
pranešimai tvirtina, kad naciai 
planuoja pulti Kaukazą iš Bul­
garijos uostų Burgas ir Varna. 
Abudu uosiai esą visiškoj nacių 
kariuomenės kontrolėj. Bulga­
rų kareivių ir policijos uosiuose 
mažai ir tie be ginklų.

Bulgarijos liaudis ir kariuo­
menė pasipiktinę vokiečių aro­
gantiškumu, o vokiečiai žiuri j 
bulgarus su nepasitikėjimu ir 
įtarimu.

Į Lenkų Generolas Tvirtina, 
Kad Libijoj Anglai Laimės

Kas liečia Sibire gyvenančius. 
Sovietų valdžia juos aprūpina. 
Kita, veikianti prieš Sovietų val­
džią, veikianti naudai Hitlerio, 
negi rūpinsis Sovietuose gyve­
nančiais žmonėmis.

Jeigu jie to norėtų, jie veiktų 
bendrai su Russian War Relief 
komitetu.

Chicagoje mes jau atsiklau- 
sėm Raudonojo Kryžiaus. Jis

LONDONAS, gruod. 3.—Už­
sienio reikalų komisaras Molo­
tovas pasiuntė skundą pasiunti­
niams tų šalių su kuriomis So­
vietų Sąjunga turi diplomati­
nius santykius. Molotovas pro­
testuoja prieš vokiečių žvėriš­
kumus su sužeistais raudonar­
miečiais beleisviais ir su civi­
liais užimtose srityse.

Suimtus raudonarmiečius vo­
kiečiai kankina raudonai įkai­
tintomis geležimis, akis išlupa, 
nukapojo . kojas, rankas, nu- 
piausto ausis, nosis, pirštus, 
prapjauna pilvus ir paleidžia vi- 
dūrins. Kilus pririša prie lanki) najs Tris Valandas 
ir sudrasko į gabalus.

Sergantiem belaisviam rau­
donarmiečiam naciai neduoda 
medikalės pagelbos, bet vietoj 
to. nuodija aršeniku ir neretai 
tiesiog subado durtuvais.

STOCKHOLMAS, gruod.
Specialus nacių tribunolas tei­
sia 50 žymių norvegų, kuriuos 
kaltina “sabotažu”, “špionažu”, 
“kenkimu reichui” ir “pasiruo­
šimu papildyt augs tą išdavys­
tę.” Teisiamiems gręsia mirtis.

Vakar Osloj naciai' nužudė 
penkis norvegus, kurių vienas 
yra Herald Torsvik, žinomas 
advokatas. Nesužiniai jį išdavė I 
jo paties sesuo, kuri vedusi su 
quislingininku Orvar Saethar.

KAIRO, gruod. 3. — Karinė 
anglų vadovybė praneša iš Kai­
ro, kad mūšiai Libijoj nors ir ; 
eina dar, bet jau žymiai sulėtė- 
ję ir vis labiau lėtėja. Didelėj 
didžiumoj tai lik žvalgai esą ap- : 
sišaudo ir protarpiais kur nekur 
patrulių būriai susiremia.

Analai ir vokiečiai žiūrinėja 
surasi tinkamesnes pozicijas. 
Sykiu perorganizuoja pirmųjų 
mūšių apdaužytas jėgas.

Vokiečiai ir italai stengiasi 
savo kariuomenes aprūpinti ka­
rine medžiaga. Vieną jų nedide­
lį tiekimo laivą anglai pastebč- 
jo laikantis įplaukti į Salamą, Į įvytŲ r*TOnte 
arti Egipto sienos. Anglų karo Pereina SoV. PllSČn 
laivai pastarąjį nuvijo į atvirą 
jurą.

WASHINGTONAS. gruod. 3. 
— Atįtįnkamuose rateliuose 
Waishingtone atvirai kalbama 
apie'karą su Japonija. Tvirtina­
ma, kad konfliktas visai pri­
klauso nuo to, kokį japonai 
duos atsakymą į valstybės sek­
retoriaus Hull pareiškimą, ja­
ponams įteiktą aną savaitę.

WASHINGTONAS, gruod. 3. 
—Atitinkamos atstovų buto ko­
misijos pasisakė už kelis bilius, 
atkreiptus prieš darbininkų 

į streikus.

Vengrai Kareiviai

Naikintuvas Kearny 
Kovojo su Submari-

KUIBISEVAS. — Lenkų val­
džios ištrėmime premjeras gen. 
Sikorskis pareiškė, kad jo ma­
nymu anglai laimės karą Libi­
joj. Italai ir vokiečiai esą be­
veik nieko negali gauti iš išlau­
kto. Tuo tarpu anglai kada lik 
nori gali atsivežti kareivių ir ka­
rinės medžiagos.

Bėgdami Vokiečiai 
Palieka Ginklus ir 
Sužeistuosius

NEW YORKAS, gruod. 
Londono radijas skelbia, 
Rostovo fronte vokiečiai bėgda­
mi nespėja pasiimti sužeistųjų 
ir palieka sunkiuosius ginklus. 
Pakelėse atranda daugybę de­
gančių trokų ir tankų. Vokiečiai 
bėga galvatrukščiom, o kai (ro­
kai ir tankai užsidega nuo per-

kad

WASHINGTONAS. gruod. 3. 
—Pirma negu liko sužalotas 
naikintuvas “Kearny,” pastara­
sis kovėsi su buriu nacių sub- 
marinų virš tris valandas, sako 
oficialus laivyno ' pranešimas 
kongresui.

Būrys nacių submarinų nai­
kintuvą užpuolė naktį iš spalio 
16 dienos į 17 dieną, kuomet ji­
sai lydėjo prekybinių laivų kon­
vojų į Islandiją.

Po mūšio naikintuvas atplau­
kė į Islandijos uostą su 10 juri­
ninkų užmuštų ir 11 sužeistų. 
Laivyno pranešimas sako, ke­
letas konvojaus laivų irgi buvo 
sužeista, kai kurie jų nuskendo.

ZURICH, gruod. 3.—Vengri­
jos kareiviai rytų fronte šimtais 
kasdien pereina į Sovietų pusę. 
Kiti jų dasigauna į Jugoslaviją 
ir prisideda prie serbų partiza­
nų.

Pastaruoju laiku Tercny mies­
te esusprogo keliolika amunici­
jos sandėlių. Almasfuzito mies­
te sudegė didelis aliejaus sandė­
lis. Tai esą darbas laisvųjų ven­
grų. kurie nusistatę prieš vokie­
čius ir saviškius fašistus.

Žinios iš Londono sako, kad 
baigia organizuotis laisvųjų 
vengrų kariuomenė iš 20,000 vy-

Kulkų Dirbimo Darbininkai 
Paskelbė Streiką

nieko nežino apie smetonių au­
kas. Jie susilauks nesmagumo greito važiavimo arba sustoja 
naudodami tos įstaigos vardą. netekę kuro, tada bėga pėsti ar-

V. Andrulis. Iba slepiasi kur nors miškuose.

BUENOS AIRES. — Esą yra 
pavojaus, kad laikinas Argenti­
nos prezidentas Ramon Castillo 
gali paskelbti šalyje diktatūrą.

Kreditų komisija rekomenda-’ 
vo papildyti lcnd-lea.se fondą 
kaip pusantrų bilionu , dolerių 
įdedant į jį dar $1,556,496.246. 
Papildyti ištekliai bus naudoja­
mi atpirkimui iš kariuomenės 
karinės medžiagos, kuri pasiro­
dys nepavaduojamai reikalinga 
kuriai nors valstybei, kariau­
jančiai su hitlerine Vokietija.

Už naujai paskirtus pinigus 
bus statoma daugiau tankų, 
daugiau anli-lėkluvinių kanuo- 
lių. anti-lankinių kanuolių ir 
artilerinių kanuolių, o taipgi 
daugiau gaminama ir smulkes­
nių ginklų ir amunicijos.

Armijos generalio štabo vir­
šininkas gen. Marshall komisi­
jos posėdyje kalbėdamas už 
kreditus aiškino, kad “nesvar­
bu kuriai tautai tie ginklai di­
džiumoje pateks, svarbu lik tai, 
kad tų ginklų kiekybė butų di­
desnė už hitlerinės Vokietijos 
kiekybę.” štabo viršininkas at­
vejų atvejais sakė, kad reikia 
duoti Sovietų Sąjungai daugiau 
ir daugiau tankų, idant jinai ga­
lėtų nacius mušti.

Gera dalis naujų kreditų bus 
panaudota stiprinimui kariuo­
menės ir jos skaičiaus padidi­
nimui iki 1,840,934 kareivių.

Taipjau didelės sumos pini­
gų bus išleista apginklavimui 
1,000 prekybinių laivų.

Numarinimui Bado
Girdo Mažamečius
Alkoholiu

TOKIO, gruod. 3.—Oficialio­
ji japonų spauda šiandien ir vėl 
ėmė kaltinti Angliją, buk jinai 
rengiasi įsibriauti į Thailandiją. 
Jungtinėm Valstijom primeta 
tai, buk Washington© vyriau­
sybė stiprina prieš-japonišką 
frontą, nesiskubinant susitarti 
su japonais.

WASHINGTONAS, gruod. 3. 
-—Senatorius Pepper pareiškė 
turįs davinių, kad neužilgo Ja­
ponija ir Francuzija imsis prie­
monių, idant susilpnint *iš Ame­
rikos karinės medžiagos siunti­
mų į Angliją ir Sovietų Sąjun-

LONDONAS, gruod. 3.—Ho- 
landii vyriausybė ištrėmime ga­
vusi davinių iš Amsterdamo, 
kurie parodo, kad naciai duoda 
mažamečiams gerti svaigalų ir 
net juos akstiną svaigalus gerti. 
Tai daro naciai dello, kad ma­
žamečiuose numalšinti alkio ne­
rimą.

Patikrinti daviniai sako, dide- 
I lis mažamečių nuošimtis kenčia 
nuo nedavalgymo ir slokos vais­
tų. Žuvinio aliejaus naciai iš­
duoda lik džiovos apimliem 
vaikam.

į A. Lozovskis pareiškė spaudos 
atstovams, kad per penkis karo 
mėnesius vokiečiai neteko 6,- 
000,000 kareivių užmuštais, su­
žeistais ir į nelaisvę paimtais. 
Sykiu prarado 15,000 tankų, 
13,000 lėktuvu ir 19,000 kanuo­
lių.

RAVENNA, O.—Apie 1,500 
Allas Powder kompanijos dar­
bininkų vakar paskelbė streiką, 
reikalaudami kompanijos pasi­
rašyti su unija kontraktą. Minė­
ta kompanija gamina kulkas ir 
šiuo tarpu turi už $57,000,000 
karinių valdžios užsakymų.

Mirė Paul Stulginskas

Prancūzai Nudėjo 
Okupantų Kariuo­
menės Viršininką

PARYŽIUS, gruod. 3. —Ma­
dingam bulvare nežinomi asme­
nys nušovė vokiečių kariuome­
nės medikalio korpuso kari­
ninką.

Nušovimo apylinkėj okupan­
tai paskelbė laiko apribavimą. 
Niekam nevalia išeiti į gatvę 
pusė po šešių vakare. Laiko ap­
ribavimą okupantai tęsią ilgai 
ir sakosi pasilikę teisę prieš 
franeuzus imtis aštresnių prie­
monių.

WESTVILLE, III., gruod. 3. 
—šiandien mirė Paul Stulgins­
kas, 321 Wisconsiii Ave. Laido­
tuvės sekmadienį. Pašarvotas 
Brookshies koplyčioj.

ALEKSANDRIA, Egiptas. — 
Iš Libijos anglai parsivarė 7,- 
000 ašies belaisvių, kurių di­
džiuma vokiečiai kareiviai ir la­
kūnai.
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lerininkų, ir apkaltinti tą organizaciją, 
kuri daugiausia pasidarbavo, telkdama 
vienyben Amerikos darbininkiją.

Atvykusius Washingtonan CIO dele­
gatus kongresmanas Smith išvadino ir 
padaužom. Tai jau perdaug. Amerikos DIEVO APVEIZDA.

VISŲ NACIŲ APETITAI VIENODI

Italijos Anti-Fašistai
Mussolinio valdžia ilgai slėpė tą faktą, 

kad Italijoj smarkiai plečiasi anti-fašisti- 
nis sąjūdis. Bet, matyt, tas sąjūdis tiek 
išsiplėtė, kad jau negalima jį užtylėti.

Vien tik Trieste suareštuota ir pa­
traukta teisman 60 konspiratorių. Kon- 
spiratoriais fašistai vadina tuos Italijos 
demokratus, kurie kovoja prieš fašistinį 
jungą. Oficialė Italijos telegramų agen­
tūra praneša, kad “konspiratorių” suo­
kalbis labai platus, kad jie organizavo 
traukinių katastrofas, sprogdino amuni­
cijos dirbtuves, kad jie kėsinosi nudėti 
patį Mussolinį ir tas tik “stebuklingai iš­
sigelbėjo.”

Pranešimuose iš Italijos kalbama ne 
tik apie Triestą, bet minima ir kitų mies­
tų vardai—Piacenza, Bologna, Milanas, 
Genoa, Turinas. Visuose tuose miestuose 
įvyko eksplozijos amunicijos dirbtuvėse 
ar šiaip sabotažas.

Stefani agentūra, pranešdama apie 
“suokalbininkų” veiklą, mini ne tik ko­
munistus, bet liberalus ir demokratus. 
Tas kaip tik parodo, kad kovoje prieš 
Mussolinio režimą dalyvauja ne vienos 
kurios partijos žmonės, bet abelnai laisvę 
mylinti italai.

Mussolinio pakalikai švokščia, kad tie 
kovotojai už Italijos laisvę yra “svetimų 
valstybių agentai.” Tai sena, nuvalkiota 
pasaka, kuriai nei patys fašistai netiki. 
Kasgi nežino, kad Italijos žmonės baisiai 
pavargę dėl Mussolinio avantiūrų. Kiek 
jiems teko pergyventi nuo to laiko, kada 
Mussolinis užpuolė Ethiopiją, Ispaniją, 
vėliau Graikiją, o dabar prisidėjo prie 
juodrankiško karo prieš Sovietų Sąjun­
gą!

Anti-fašistinės kovos Italijoje plėsis vis 
smarkiau. Jokios teroro priemonės nepa­
jėgs nuslopinti judėjimo už Italijos iš­
laisvinimą.

Juodmarškinių režimą, kaip ir nacių 
režimą, suspaus iš abiejų pusių—kariau­
janti prieš juos koalicija ir Italijos-Vo- 
kietijos liaudis.

žmonės visuomet naudojosi savo teise 
kreiptis į kongresą. Tą teisę turi ir CIO 
delegatai.

CIO konvencija parodė, kad ten viskas 
tvarkoj. Penki milionai unijistų, kurie 
demokratiniu budu išsirenka savo virši­
ninkus, mokės išsaugoti savo organiza­
ciją nuo tų nepamatuotų ir piktų atakų.

Ne slopinimas darbininkų judėjimo tu­
ri rūpėti kongresui, bet stiprinimas na- 
cionalės vienybės. Geriausią tam kebą nu­
rodė Philip Murray, kuris kreipėsi į pre­
zidentą Rooseveltą sušaukti darbininkų, 
industrijos ir valdžios atstovų konferen­
ciją.

Meškiškas Patarnavimas
Baltimorės arkivyskupas Curley labai 

prastai patarnavo net jo atstovaujamai 
bažnyčiai, išniekindamas Sovietų Sąjun­
gą ir jos vadovybę. Faktinai jis išniekino 
ir šios šalies valdžią, kuri remia Sovietų 
Sąjungą ir draugingai link jos nusiteiku­
si. Jo pasakymas, kad Sovietai taikinsis 
su Hitleriu ir užpuls demokratines vals­
tybes yra insinuacija.

Didelė didžiuma Amerikos katalikų jo­
kiu budu nesutiks su jo peršama politika. 
Atsisakymas siųsti pagelbą Sovietų Są­
jungai butų tiesioginė pagelba Hitleriui. 
Tą gali suprasti kiekvienas protaujantis 
žmogus, kuris nesivaduoja kerštu.

Baltimorės arkivyskupo galima pa­
klausti; kas jį įgaliojo kalbėti katalikų 
vardu? Mes žinome vardus kitų katili- 
kų vadų, kurie pasisakė už draugingą po­
litiką Sovietų Sąjungos atžvilgiu. Tai 
Floridos ir Texaso vyskupai, pagaliaus 
ir Cincinnati arkivyskupas.

Jei paimti katalikus darbininkus, ku­
rių daug yra CIO ir A. Darbo Federaci­
jos eilėse, tai mes negirdėjom nei vieno 
kiek žymesnio žmogaus, kuris butų pasi­
sakęs panašiai, kaip tas Baltimorės pre­
latas.

Patsai CIO prezidentas Murray yra ka­
talikas, bet jis kalba ir veikia visai kitaip, 
negu arkivyskupas Curley.

Ne, Amerikos katalikams nepriimtina 
Curley demagogija ir isteriką! Jis meš­
kiškai pasitarnavo net savai bažnyčiai.

Šiaurios Atakos
Kaip tik Washihngtonan atvyko CIO 

unijų atstovai užprotestuoti prieš reak­
cinius bilius, kurie įnešta kongresan, re­
akcinė grupė sukėlė tikrą kačių koncertą. 
Toj kompanijoj, kaip paprastai, ant pir­
mo smuiko užgrajino Martinas Dies.

Kaip iš rago gausybės pasipylė būdvar­
džiai “kriminalistai”, “komunistai”, “sa- 
botažninkai.”

Dies’as nesisarmatina vadinti komunis­
tus kriminalistais, o komunistais jis va­
dina visus progresyvius unijistus, kurie 
sąžiningai kovoja už darbo žmonių reika­
lus. Kokio neapykantos laipsnio pasiekė 
tasai asmuo galima spręsti jau vien iš to, 
kad Harry Bridges’^ jisai taip pat vadi­
na kriminalistu.

Martinas Dies isteriškai rėkia, kad CIO 
reikia apvalyti. Jam turavoja kongres- 
manas Smith, Hoffman ir tūli kiti, kurie 
jau nuo senai žinomi, kaipo organizuoto 
darbo priešai.

žymėtina tas, kad jie “užsisėdo” ne ant 
raketierių, kurių iš tikrųjų yra Ameri­
kos Darbo Federacijoje, bet ant CIO, ku­
rios konvencija Detroite buvo tikrai pa­
vyzdinga, kuri nustatė vienybės gaires, 
kuri kvietė Amerikos žmones eiti nacio- 
nalės vienybės keliais, kovojant prieš na­
cizmo siaubą!

Dies’ui, Smithui, Hoffmanui ir visai tai 
grupei rupi nukreipti Amerikos visuome­
nes domę nuo tikrų kriminalistų, nuo hit-

Juos Veja
Net ir reakcinė spauda pripažysta, kad 

Rostovo fronte nacių armija skaudžiai 
supliekta. Vokiečiai dar bandė aiškintis, 
kad jie “liuosu noru” pasitraukė iš Ros­
tovo, bet kaip jie išaiškins tą faktą, kad 
juos jau nuvijo iki Taganrogo, o rašant 
šiuos žodžius, gal jau nuvijo iki Mariupo- 
lio? Maršalo Timošenkos kontr-ofensy- 
vas plečiamas visu smarkumu, taip kad 
vokiečiams nėra kada nei atsikvėpti.

Kaip jie didžiavosi priėję prie Kauka­
zo vartų ir kaip toli jie nuo tų vartų da­
bar.

Rostovo fronte, kaip praneša Maskva, 
vokiečių žuvo ar buvo sužeista daugiau 
kaip 21,000. O kiek gero laimikio, karo 
įrankių, pateko į raudonarmiečių rankas!

Negana to. Vakar gauta gerų žinių ir 
iš Maskvos frontų, kur generolo Gude- 
rian’o armija nublokšta apie 20 mylių. 
Možaisko fronte raudonarmiečiai išvystė 
smarkų kontr-ofensyvą.

Maskva praneša, kad tūlose vietose na­
cių kariuomenę apima panika. Rusiška 
žiema, su jos pūgomis ir pusnimis, juos 
taip pat “paglamonėjo.”

Kol kas dar peranksti butų sakyti, kad 
Maskvai nebegręsia pavojus.

Bet aišku jau, karo žygiuose vyksta 
persilaužimas Sovietų Sąjungos naudai.

Pasiryžimas, pasišventimas ir geležinė 
valia jau duoda gausingų vaisių.

Oslo, Norvegijoj, naciai nužudė 5 nor­
vegus už “priešvalstybinį veikimą.”

Penkiasdešimts norvegų ir vėl pa­
traukta atsakomybėn. Jiems gręsia mir­
ties bausmė.

Į nacius norvegai žiuri kaip į laukinius 
žvėris.

Jau kelintu sykiu So. Bos­
tono “Darbininkas” rašo, 
kad Hitlerio užpuolimas ant 
Sovietų Sąjungos yra “Die­
vo Apveizdos” padiktuotas.

Klausykitės:
“Rodos pati Apveizda at­

eina mums į pagelbą. ‘Kiek­
viena karalystė, savo padaly­
ta, sugrius.’ Nedorybė smau­
gia nedorybę, čia glūdi demo­
kratijos ir religijos viltis ... 
Hitleris kilo prieš Staliną— 
bedieviškas nacizmas triuški­
na dar bedieviškesnį komu­
nizmą.”

Jeigu Hitlerio užpuoli­
mas ant Sovietų Sąjungos 
yra dieviškos apveizdos dar­
bas ir pati apveizda jį pasi­
rinko savo įrankiu, tai žiū­
rint į tą tvirtinimą iš reli­
giško atžvilgio, kitaip jį ne­
galima kvalifikuoti, kaip 
šventvagyste.

Baisiai palaidą liežuvį tu­
ri kunigas Urbonavičius.

Begėdiškai tas kunigas 
nusistatęs ir Amerikos at­
žvilgiu. Jis taip tiesmukai ir 
sako, kad iš hitlerizmo pusės 
Amerikai nebegręsia joks 
pavojus.

Jis stato klausimą kodėl 
Amerika remia Sovietų Są­
jungą ir atsako:

“Gal įbauginta kažkokių 
niekam nesuprantamu baubu 
(Hitleris pulsiąs Ameriką!), 
gal tiesiog ne tai nejučiomis, 
ne tai nenoroms įkinkyta į 
svetimą vežimą ...”

Anot kun. Urbonavičiaus, 
hitlerinis pavojūs tai tik įsi­
vaizduojamas baubas.

Atsirado, mat, kunigas, 
kuris pamokins Amerikos 
demokratiją!'

Klerikalų “Darbininkas” 
nori, kad Amerika saldžiai 
miegotų ir saldžius sapnus 
sapnuotų.

Tas jo noras pilnai supuo­
la su hitlerininkų norais. 
Tai kodėl dar tokie Urbo­
navičiai įsižeidžia, kuomet 
mes juos vadiname pro- 
naciais?

IR LIETUVIAI 
NEATSILIKS.

“Vilnyj” jau buvo rašyta, 
kad Kanados Raudonasis 
Kryžius pradėjo vajų už su­
kėlimą pusės miliono dolerių 
Sovietų Sąjungos medikalei 
pagelbai.

“Liaudies Balsas” prane­
ša, kad Kanadoj gyveną 
Ukrainai pasiryžo sukelti 
$100,000. Rusai—$30,000.

Viename susirinkime ru­
sai sukėlė $3,000. Susirinki­
me dalyvavo 300 žmonių. 
Montrealiečių rusų susirin­
kime sukelta $1,500.

“Liaudies Balsas” pa­
žymi” :

“Tas dideles sumas auko­
ja ne kokie turtuoliai, bet pa­
prasti darbininkai.

"Kas liečia lietuvius, dar 
nieko konkretaus negalima 
pasakyti, bet atrodo, kad ir 
lietuviai gražiai pasirodys. 
Visur girdimas didelis tam 
vajui pritarimas. Toronto ir 
Montrcale bus suruošti du di­
deli susirinkimai ir tuose su­
sirinkimuose pasirodys šių 
dviejų didžiulių kolonijų lie­
tuviai .

Tas tiesa. Kanados lie­
tuviai pasirodys su gausin­
gomis aukomis.

Geriausiai sekasi tiem “Vil­
nies” vajininkam, kurie pra- 

I deda anksčiausiai.

Ar tai būtų vokietis na­
cis, ar lietuviškoji Hitlerio 
kopija, jų elgėsis visų vieno­
das. Padarykime kelis paly­
ginimus :

Trečią dieną po įsiverži­
mo Sovietų Sąjungon Hitle­
ris paskelbė svietui, kad 
Raudonoji Armija ir orlai- 
vynas jau “sunaikinta.” 
Kaip aidas girioj lietuviš­
koji erzac nacių kopija Chi- 
cagoje pakartojo: “Stalino 
diktatūros išsilaikymas jau 
tik dienų klausimas.”

Paėmęs Kievą Hitleris 
paskelbė, kad karas “Rusijoj 
jau kaip ir baigtas.” Mask­
va, girdi, bus paimta lap­
kričio 7 dieną, o kas bus to- 
liaus, tai tik pačios baikos!

Kitas erzac nacis, “Ke­
leivio” redaktorius Michel- 
sonas, matomai'nieko dau- 
giaus neskaitydamas kaip iš 
Berlyno atsiunčiamas Go- 
ebbel'so kablegramas ala 
Ancevičiaus ir visai ne­
kreipdamas mažiausios do­
mės į geografiją užgiedojo:

“Nors vokiečiai paėmė 
trumpu laiku daugiau kaip 
pusę Rusijos su apie 70,000,- 
000 gyventojų, mūsiškiai 
bolševikai vistiek tiki, kad 
Stalino valdžia yra pašėlu­
siai ‘galinga.’ Esą, tiktai 
‘Hitlerio agentai’ meluoja 
pasauliui, kad Sovietų val­
džia neturinti žmonių pri­
tarimo ...”

TURI PASAKYTI, KAM 
RENKA AUKAS

LDS VAJUS.
“Tiesa” atiduoda didelį 

kreditą toms kuopoms ir va- 
jininkams, kurie pasižymė­
jo šiame vajuj:

“Pirmoje vajaus vietoje 
stovi sekamos kuopos: 62; So. 
Boston, su 33 naujais nariais; 
76’. Chicago, 31 n. n.; 53, Chi­
cago, 30 n. n.; 6, Biqgliam'lon, 
N. Y.. 29 n. n.; 21, Detroit, 
21 n. n.

“J. Burba jau toli paliko 
visus kitus vajininkus. Jis 
jau hiri 33 naujus narius. Po 
jo seka Navalinskienė ir Pa- 
levicienė, kurios turi po 18 
naujų narių.

“Visi vajininkai ir visi LDS 
nariai turime daugiau susirū­
pinti, kad įrašius daugiau 
naujų narių. Vajus reikia pa­
spartinti. Visi stcngkunės at­
sivesti naujų narių j gruodžio 
mėnesio susirinkimus.”

Smagiai jaučiasi tie žmo­
nės, kurie teisėtai užsipelno 
pagyrimo.

Bet smagiai negali jaus- 
ties tų kuopų veikėjai, ku­
rie šiame vajuje dar niekuo 
nepasirodė. O tokių kuopų 
yra nemažai.

Jau iš kelių vietų gauna­
me žinių, kad Antano Sme­
tonos grupė, rinkdami pi­
nigus savo fašistinei politi­
kai vesti, nesako klaidina 
aukotojus nepasakydami, 
kam jie renka aukas ir ką su 
jomis darys.

Jie sako renka pinigus, 
kad “prisidėti prie gelbėji­
mo gyvasčių 60,000' lietuvių 
Sibire, kurie miršta nuo ba­
do ir šalčio.”

Jie taipgi sako, kad jie 
siunčią pinigus per Ameri­
kos. Raudonąjį Kryžių.

Tai yra neteisybė.
Viena, Sibire gyvenanti 

nebadauja, Sovietų valdžia 
juos aprūpina.

Antra, gyvenančius 
Sibire gali tik tie 
paremti, kas dirba sutarime 
su Sovietų Sąjunga. Tokį 
darbą Amerikoje veda Rus­
sian V7ar Relief Committee, 
kurio ofisas yra • Chicagoj 
ant 80' East Jackson Bou­
levard.

Lietuvių smetoniniai ne 
dirba su tuo komitetu. Jie 
dirba priešingai ir kenki­
mui Sovietų Sąjungai.

Trečia, smetoniniai nedir­
ba su Raudonuoju Kryžium. 
Atsiklausus Raudonojo 
Kryžiaus Chicagoj, gauta 
atsakymas, kad ši įstaiga 
nieko bendra su ta rinkliava 
neturi, kad ir Raudonojo 
Kryžiaus smetoniniai nesi­
klausė, ar jis sutiks siųsti jų 
aukas.

Kaip žinoma, ta grupė 
pradėjo rinkti aukas gelbė­
jimui pas Hitlerį subėgusių 
iš Lietuvos buvusios fašis­
tinės valdžios pareigūnų, 
žvalgybininkų. Bet nuo to 
laiko padėtis persikeitė. Na­
ciai Lietuvą pavergė.

I Dabar jau vargiai bent 
kas tam tikslui pinigų duos, 
nors ir pirmiau mažiau 
duodavo, tai smetoniniai 
teisinasi, kad jie norį gel­
bėti lietuvius Sibire.

Tai yra melas. Taip dary­
dami jie apgaulioja nevien 
tuos, kurie aukoja, bet taip­
gi naudoja neteisingai Rau­
donojo Kryžiaus vardą, del- 
ko ta organizacija sužinojus 
uždraus jos vardą naudoti, 
bet dar gali ką labai nema­
lonaus pasakyti.

Net ir pats Raudonasis 
Kryžius be sutikimo Sovie­
tų valdžios negalėtų bent ką 
šelpti Sovietų Sąjungoj. Tai 
gerai žino ir p. Smetona.

Lietuvių smetoniniai gi 
veikia prieš Sovietų Sąjun­
gą. Jie skleidžia nacių pro­
pagandą. Jie yra priešai So­
vietų, tai kaip jie siųs pini­
gus Sovietų Sąjungon?

O jei jie norėtų tai daryti, 
jie dirbtų bendrai su Rus­
sian War Relief, bet to jie 
nedaro.

Aišku, jie sakydami žmo­
nėms, kad jie nori šelpti 
esančius Sibire ir kad jie 
siunčia aukas per Raudoną­
jį Kryžių, jie apgaulioja 
žmones.

Jeigu jie nesiliaus taip da­
rę, reikės kreiptis prie Rau­
donojo Kryžiaus, taipgi į 
Valstybės Departmentą, 
kur jie užsiregistravę kaipo 
“svetima agėntija” rinki­
mui pinigų.

Jei ponui Smetonai ir jo 
grupei tikrai rūpėtų pagel­
bėti lietuviams, jie veiktų 
su tais, kurie rūpinasi gel­
bėti Sovietų ir Lietuvos 
žmonėms, būtent, Russian 
War Relief komitetu.

V. A.

Taip “įrodęs,” kad naciai 
jau paėmė “daugiau kaip 
pusę Rusijos” elektros “in­
žinierius” Michelsonas se­
kamai apgailestauja, kad 
niekas jam netiki, visi yra 
“bolševikai” ir dėlto varg­
šelis nebeturįs vilties juos 
išmokinti:

“Bet bolševikai, nieko iš 
to nepasimokins. Jie yra įsi­
kalbėję sau, kad jie viską ži­
no nieko nežinodami, ir to­
kiais ignorantais jie mirs.”

Žinodamas, kad esi baigęs 
ar ne elektros “inžinierys- 
tės” mokslą ignorantu 
tamstos nevadinsiu. Bet ka­
dangi užkliudei geografiją, 
tai pasikalbėkime.

P-as Michelsonas sakai, 
kad vokiečiai paėmė “dau­
giau kaip pusę Rusijos.” Ar 
tamsta visą Sovietų Sąjun­
gą tebevadini “Rusija”? 
Nesinorėtų tikėti, dėlto da- 
leisime, kad sakydamas 
“Rusija” turėjai mintyje 
tik vieną iš 16 respublikų, 
kurios sudaro Sovietą Są­
jungą. Tai yra, Rusų Socia­
listinė Federatyvė Sovietinė 
Respublika. Gerai, dabai’ 
pažiūrėkime ar naciai jau 
ištikrųjų paėmė “daugiaus 
kaip pusę” šios respublikos.

Rusų Socialistinė Federa­
tyvė Sovietinė Respublika 
apima 6,368,768 ketvirtai­
nes mylias plotą. Tai be bis- 
kio dusyk didesnė negu 
Jungtinės Valstijos su vi­
som kolonijom (3,738,395 
ket. myl.).

Rusų Sovietinė Ręšpubli- 
ka vakaruose siekia Baltijos 
jūrą, o rytuose rubežiuojasi 
su Beringo sąsiaura, ties 
Alaska. Tai betrūksta tik 
kelių desėtkų mylių ir ap­
juostų lygiai pusę žemės ka­
muolio.

Rusų Federatyvėj Respu­
blikoj įeina sekamos auto­
nominės respublikos: Bas- 
kirų, Būriat-Mongolų, Če- 
čen-IngūŠų, Čuvašų, Dages­
tanu, Krymas, Vokiečių Pa- 
volgės Sritis, Kabardinų- 
Balkarų, Komi, Mari, Mor- 
dovija, šiaurinė Osetija, Ta- 
tarų, Udmurtų ir Jakuty". 
Bet, atsiminkime, kad tai 
tik viena iš 16 Sovietinių' 
Respublikų.

Leningradas randasi pa­
čiam vakariniam krašte 
Rusų respublikos. Jis, ponas 
Michelsonai, dar nepaim­
tas. Tuom tarpu nuo Lenin­
grado iki Anadiro, kitam 
Respublikos krašte, yra ly­
giai dusyk tiek tolio kiek 
nuo Nėw Yorko iki San 

I Franisco.
.Maskva apie 300 mylių 

i nuo vakarų rubežiaus, ji 
dar nepaimta. Už Maskvos 

1 iki kitam respublikos kraš­
tui dar apie 6,000 mylių, o 
Michelsonas sako, kad na­
ciai jau paėmė “daugiau 
kaip pusę Rusijos.”

Taigi, šiame p. Michelso- 
no pamoksle bolševikams 
pareikšti ne faktai, bet jo 
paties troškimas. Hitleris 
savo troškimus jau yra ke­
liais atvejais paskelbęs.

Jei ir trokštų, kad Hit­
leris paimtų “daugiau kaip 
pusę Rusijos,” tai juk ne­
reikėjo taip skubintis su pa­
skelbimu. Sapnas juk vistiek 
pasiliks sapnu, nežiūrint 
kaip jį bandysi “išaiškinti.”

—Laukuvišfcis.
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Dar Žodis Apie Mezgėjų 
Susirinkimą

Jau buvo plačiai rašyta, kad 
ketvirtadienį, gruodžio 4 dieną, 
“Vilnies” salėj įvyks Chicagos 
lietuvių moterų mezgėjų susi­
rinkimas dėl mezgimo Rusų 
Karo Pagclbai.

Komisija, kuri šaukia šį su­
sirinkimą, sakė, turės biskį ir 
užkandžių ir kavos. Būtų labai 
gerai, kad pasistengtų iš kiek­
vienos lietuvių kolonijos nors 
po dvi-tris mezgėjas atvažiuoti. 
Čia susitartume dėl darbo 
smulkmenų; .galėtų pasiimti 
siūlų savo kolonijai ir lt.

Bendrai, kviečiame kuo dau­
giausia mdlerų atvykti į mez­
gimo susirinkimą. Kurios ir 
nemoka mėgsti virbalais, taipgi 
kviečiamos atvažiuoti. Jas pa­
mokinsime, o jei ne, tai yra 
kitokio dėl karo pagelbos dar­
bo.

Susirinkimas prasidės 8 vai. 
vakaro. Visos draugės dalyvau­
kite. Komsiija.

Kult, ir Meno Kliubo Į 

Radijo Programos | 
WGES, 7:30 Antrad. Vak. Į

Atbalsiai apie Finlandiją
Kada Sovietų Sąjunga turėjo 

karą pirmiau su Finlandija, 
tuomet buvo žmonių, kurie 
smerkė. Sovietų Sąjungą, kad ji 
ardo Mannerheim liniją. Grigai- 
tiniai “socialistai” nežinojo už 
ko griebtis, life’s jie jautė, kad 
tos linijos išardymu Sovietų 
Sąjunga sustiprina savo apsigy­
nimą.

Dabar visi žino kur Finlandi­
ja stovi; kad ji yra neatskiria­
ma dalis hilleristinio karo ma­
šinos.

Šiomis dienomis teko skaity­
ti laikraščius apie tą, kad Bri­
tanija paskelbs karą Finlandi- 
jai. Musų šalies valstybės minis- 
teris Cordell Hull jau pasmer­
kė Finlandiją už laikymąsi su 
Hitleriu ir už nepadarymą lai­
kos su Sovietų Sąjunga.

Jeigu kaip, lai grigaitiniai so­
cialistai dabar turėtų šokt vi­
som keturiom prieš Angliją ir 
prieš Jungtines Valstijas, kodėl 
jos eina prieš Finlandijos fa­
šistų ašyje įsijungusią valdžią.

W. K.

Dainavo “Vilnies” Kavalieriai
-=;.-=s ==-».» • - trara?

Pereito antradienio Kultūros 
ir Meno Kliubo radijo pusva- 
landyj keletą dainų sudainavo 
vyrų duetas, pasivadinęs “Vil­
nies” Kavalieriais.

Kas jie per vieni?
Jie patys sako, kad vardai 

nesvarbu. Jei klausytojai jų 
dainavimu pasigėri, tai to ir pa­
kanka.

Kad mūsų klausytojam Ka­
valieriai labai patiko, apie tai 
abejot netenka. Gal galėsime 
su jais susikalbėt ir dėl atei­
ties. O šiuo kartu prašome jų 
priimt mūsų širdingą padėką.

“Valdovo Sūnus”
Jau Visai Arti

Puikioji Putino keturveiksmė 
lyrinė Iragi-drama jau veik čia 
pat; iki jos perstatymo jau ne­
liko nei trijų savaičių; ji bus su­
vaidinta šio mėnesio 21, Sokolų 
svetainėj.

Ar jau visi mūsų radijo pus­
valandžio entuziastai esate pa-
siruošę ją pamatyt? Ar jau visi 
įsigijote tikietus?

Jei ne, padarykite tatai ne­
atidėliojant.

Dar galite kviekvienas prisi­
dėt prie šios dramos pasekmin- 
gumo. O lai būtų prisidėjimas 
prie palaikymo mūsų radijo 
pusvalandžio, nes visas uždar­
bis bus tik tam sunaudotas.

Atminkit, kad išanksio bilie­
tus pirkdami gausite tik po 75c; 
o prie durų reikės mokėt 85c. 
Tuojau apsirūpinki! jais palys 
ir paraginki! prie to savo drau­
gus, kaimynus.

šio kūrinio vaidylų sąstatas 
yra rinktinis. Vaidmuo suteiks 
gilaus pasigėrėjimo.

Kareiviam Judžiai ir 
Net Operos Veltui

Majoras Kelly, Civilio Apsi­
gynimo pirmininkas, skelbia, 
kad komisijos nutarimu ju- 
džiųi, teatrai ir net operos del 
kareivių, jūreivių ir mainierių 
bus veltui. Tuo reikalu įsteigta 
speciali* komisija. Del kareivių, 
kurie yra Chicagos apielinkėj, 
bus atidaryta ir daugiau pasi­
linksminimų.

Pirmiausia vienas lokių pasi­
linksminimo centrų bus civilio 
apsigynimo name, 176 W. Wa­
shington st.

Kiek vėliau bus atidaryta 
daugiau pasilinksminimo vietų, 
tai žaislam, čiuožimui, abelnai 
sportui ir atletikai. Į tas vietas 
bus veltui įžanga.

Kaip majoras paskelbė, tai 
teatrų savininkai, James E. 
Coslen, Warner Bros, teatro sa­
vininkas; John Balaban, Bala- 
han and Kalz ir kili teatrų savi­
ninkai prižadėjo kooperuoti 
kareiviams parūpinant lanky­
mąsi j j tulžius ir teatrus veltui.

Apsigynimo komisija sudarė 
atskiras komisijas, kurios rū­
pinsis savo skyriais, kad patar­
nauti jaunimui tarnaujančiam 
armijoj.

Kooperaviinas civilių gj\en- 
tojų su kareiviais, einančiais 
šalies apsigynimo pareigas, ke­
lia jų moralę ir daro juos ge­
resniais kareiviais. Rep.

kartu su Literatūros Draugijos 
kuopa.

Pagaliau buvo įnešta, kad iš­
rinkti sekaniieni metant tą pa­
čią valdybą. Įnešimą davė J. 
Zinkevičius. Takiu būdu liko 
išrinkta sekamifem metam se­
na kuopos valdyba.

Į mūšų kuopą persikėle Ma­
ry Chelkis iš Rochester, N. Y.

Tenka pastebėti, kati prieš- 
metinis susirinkimas buvo šau­
kiamas per atvirutes. Bet dau­
gelis narių kvietimus ignoravo 
ir susirinkime nebuvo. Tie na­
riai negerai daro, kad nepaiso 
savo organizacijos susirinkimų.

Rašt. Ben Aluzas.

Roselando Žinios
Šventėme Sidabrines Vestuves

North Side

Cicero Žinios
Ligoniai ir Kiti Dalykai

PRIĖMĖ KAINŲ KONTROLIA- ANGLAI PLANUOJA DAR 
VIMO BILIŲ. DAUGIAU MOBILIZUOT

Nevisi Vokiečiai
Yra Naciai

NEWARK, N. J.- Neseniai čia 
įvyko konferencija, kurioje da­
lyvavo nemažas skaitlius tauti­
nių organizacijų atstovų ir pa­
sižadėjo visaip kooperuoti ir 
remti German-American Club, 
kuris turės savo metinį balių 
Labor Lyceum svetainėj, gruo­
džio 13 d. vakare.

Tautinės organizacijos remia 
šį kliubą dėlto, kad šis kliubas 
yra susiorganizavęs pamatiniai 
kad suvienyti visus anli-nacius I 
vokiečius Essex paviete ir tą j 
darbą jau veda nuo 1933 melų 1 
kada kliubas susiorganizavo. I 
Dabar šis kliubas remia prez. Į 
Roose vėl to nacionalės apsaugos 
programą 100 nuošimčių ir yra 
pravedęs rezoliucijas už rėmi­
mą tų šalių, kurios kovoja prieš 
Hitlerio agresiją.

Daugelis to kliubo narių yra 
amalninkai ir šiandien atlieka 
daug darbo apsigynimo indus­
trijoj ir yra pasiryžę daryti vis­
ką, kad padėti demokratijai 
prieš fašizmą.

šį melą šio kliubo metinis ba­
lius gruodžio 13 d. Labor Ly­
ceum svetainėj bus nevich vo­
kiečių balius, bet visų tanių lai­
mėjimo (V) balius. Visos tau­
tos, kurios šiandien yra paverg­
tos Hitlerio bus atstovaujamos 
lame metiniame baliuje. Apart 
koncertinės programos bus pra­
kalbų atatiiikančių šiems lai­
kams.

Lietuviai taipgi kviečiami da­
lyvauti šiame visų tautų perga­
lės “Victory” mitinge.

Carl Bcrgcr.

Jau renkami komplimentai 
ir biznių paskelbimai programi­
nei knygelei. Prašome visų ko­
lonijų veikėjus luomi kiek ga­
lint pasirūpint. Stambesni skel­
bimai gaus vielos ir mūsų ra­
dijo pusvalandyj.

.  OH—
Visi skelbimai radijo pusva­

landžiui turi būt priduoti ne 
vėliau šeštadienio, nes pirma­
dienio ryte jų vertimai jai bū­
na išsiųsti stočiai.

’ —o—
Dar sykį primenant vajinin- 

kam: neprirašinėkit dviejų na­

Iš LDS 112 Kp. Susirinkimo

Gruodžio 1 d., Vengrų salėj 
įvyko LDS 112 kuopos prieš- 
metinis susirinkimas. Dalyvavo 
pusėtinas skaičius kuopos narių. 
Visi entuziastiški apie Susivie­
nijimo vajų.

Susirinkimas nutarė po nau­
jų melų surengti kuopos ban- 
kietą. Komisija tarsis su LLD 
vietine kuopa dėl bankieto su­
rengimo.

Kuopos pirmininkė Ona Re­
meikiene yra gavus daug narių į 
šią kuopą pirmiau ir be abejo 
jų gaus šiame vajuje.

K. Abckicnc įnešė, kad rengti 
bankietą. Tam pritarė St. Vė- 
šys papildant, kad rengtume

rių viena duokle, tai yra vyro 
ir moters už $1. Nario teises 
gali turėt lik vienas kųris| lai 
nėra reikalo rašyt ant narystės 
kortos abu.

šeštadienio vakare ir sekma­
dienį, lapkričio 29 ir 30 dd., iš­
kilmingai šventėme draugų 
Mūrelių sidabrines vestuves. 
Draugai Mūreliai plačiai pažys­
tami ir visur dalyvauja. Ypatin­
gai Aido Chore gerai žinomi, 
kur jie dainavo per eilę metų.

Žmonių buvo susirinkę labai 
skaitlingai į puotą. Rengėjos 
Maziliauskiene ir Pažarskienė 
buvo gerai prisirengusios, kad 
ganėtinai pavaišinti visus atsi­
lankiusius svečius.

Svečiai visi puikai linksmin­
damiesi linkėjo laimingo ir il­
go gyvenmo Mūreliams ir jų 
sūnui.

Apvaikščiojimas Mūrelių ves­
tuvių nenuėjo be visuomeninės 
naudos. Buvo keletas kalbėtojų, 
kurie pareiškė mintį, kad drau­
gam Mūreliam dar nelaikąs pa­
ilsėti ir kad jie darbuotųsi ir to­
liau visuomenės reikalams. Kar­
lu buvo kviečiamLkili visi drau­
gai eiti draugų Mūrelių takais.

Antroj dienoj taip pat buvo 
kalbėtasi ir prieita prie išvados, 
kad reikia prisidėti su..centais 
Rusų Karo Pagelbai. Paprašy- 
la draugų prisidėti kiek kas iš­
gali. Sumesta $33.58. Tai buvo 
duosni auka iš tokios mažos 
grupės. Prie to Mūreliai įteikė 
$2 “Vilnies” preso fondui. Taip­
gi gautą į radijo "kliubą (KMK) 
narių ir rodos “Vilniai” skaity­
tojų.

Taipgi vienas iš svarbiausių 
Roselande šiandien, lai gavimas 
pasižadėjimų ir gavimas pinigų 
svetainės namui. Tą dieną gan­
ia nei kėli su nemaža suma pi­
nigų. Taipgi parduota daug li- 
kielų svetainės įkurtuvių ban- 
kielui, kuris įvyks gruodžio 14 
d., pirmą vai. popiet. Darbinin­
kų Svetainėj, 10113 S. Michigan 
avė.

Vadinasi, sidabrinės vestuvės 
buvo geros visais atžvilgiais.

Justas Misevičia.

Aplankiau d. Stasaitienę, ku­
ri buvo užgauta automobilio ei­
nant skersai gatvę. Dabar jau 
sveikesne.

Stasaitieriė sumokėjo už “Vil­
nį” prenumeratą. Pasikalbėjo­
me apie įvairius įdomius klau­
simus. Stašaičiai tūri vieną sū­
nų, kuris buvo Sears Roebuck 
krautuvių pirkėjas (buyer) ir 
pusėtinai aukštoj pozicijoj. Da­
bar jau vedęs ir turi gan didėlį 
vasarnamį prie Gage Lake, kur 
turi daug kambarių pasirenda- 
viniui' vakacijininkam. Neabe­
joju, kad tai puiki vieta pra­
leisti vakacijom, nes pats ma­
čiau tą gražią vietą.

—o—
Aplankiau ir seną Cicero vei­

kėją O. Skridulienę. Ji jau me­
lai kaip serga. Ji įlaužė koją 
krisdama nuo kopėčių. Skrid'u- 
liene buvo aktyve Ciceros orga­
nizacijose. Sutikus mane tuo­
jau klausė kaip stovi Liuosybės 
Svetainė. “Kaip sugysiu, tai 
.suorganizuosime parę Liuosy- 
bės Namo Bendrovės naudai,” 
sakė ji.

Atsisveikinus su ligone, eida­
mas skersai' 16lh st. sutikau Leo 
Švėgždą, kuris taip pat ligonis.

L. Švėgžda buvo ilgus metus 
raštininku Lietuvių Spulkos 
Ciceroj. Krizini užėjus lygiai su 
visais Švėgžda daug turto nusto­
jo. Apart to, dar apie 2 melai 
atgal nusilaužė koją ir iki šiol 
dar žmogus šlubuoja. Tačiaus 
jis sakė, kad po biskį eina ge­
ryn ir yra vilties pagyti.

—o>—
P. Kvcderas po sunkios ope­

racijos jau namie, tačiau ims il­
gą laiką kol pilnai sugys.

—°:
Užėjus pas Liuosybės Namo 

manadžerį J. Balčių pasirodė, 
kad svetainė neblogai renduo- 
jasi, tačiaus dar vis galima 
gauti atdarų sekmadienių, o 
šeštadienių mažiau. Ypatingai1 
čia daug rendūojama vestuvėm, 
nes dabar kuknios įrengimai ge­
riausi.

—o—
Ciceros Lietuvių Kareivių 

Draugja turės savo metnį ban- 
kielą gruodžio 13 d.

■—o—
Pasimirė Mr. Swarzcl; pin- 

minu buvęs miesto asesorius ir 
lietuvių distrikto gyventojas. 
Jis mirė staiga, nuo širdies ligos.

Cicero žvalgas.

LITVINOVAS IŠSKRIDO 
Iš FILIPINŲ

Washingtonas.—Atstovų bu­
tas priėmė kainų kontroliavimo 
bilių. Už bilių balsavo 221, prieš 
161. Įvairūs “pataisymai” bilių 
betgi žymiai susilpnino efekty­
vumo atžvilgiu.

KAREIVIŲ

1Draugijoms, 
Biznieriams

ir Draugams 
Reikale skelbimų ar prane­

šimų būtinai prašome įsilė- 
myti, jog reikia tekstas pri­
duoti ar prisiųsti bent dieną 
anksčiau. Pavyzdžiui: pir­
madienio laidai skelbimas ar 
pranešimas turi “Vilnies” raš­
tinę pasiekti šeštadienį kaip 
12 vai. dieną (paštas po pietų 
neveikia).

Kitoms visoms dienoms 
skelbimai ir pranešimai rašti­
nę turi pasiekti ne vėliau kaip t 
2 vai. po pietų, dieną prieš lai.

Pasilikime, kad draugijos, 
biznieriai ir draugai būsite to­
ki geri kooperuoti su "Vil­
nies” administracija šiame 
reikale suteikiant mum lai­
ko jum geriau ir greičiau pa­
tarnauti.

“Vilnies” Administracija.

LONDONAS. — Vyriausybe 
tariasi praplėsti konskripciją, 
kad sumobilizavus dar bent 3,- 
000,000 kareivių. Dabar priva­
lomas kareiviavimas yra nuo 19 
iki 41 melų amžiaus. Praplo­
tus kareiviavimą į kariuomenę 
butų imami nuo 18 ir pusės iki 
50 melų.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI.

Savininkai

MANILA. — Maksimas Lit­
vinovas išskrido iš Manilos j 
Jungtines Valstijas.

, Tel. Virginia 9103 Moterim Scrcdbinis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis
į Duodame Elektros Trylmcnlus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 

Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
mališką skausmą, lumbago, šaltį; paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Thėrapentie Trytnieiilai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim utarnin- 
kais, o vyram sėredomis. Prašome tą įsilėmyl.

FRANK MICKAS

Anglijos mergaitės Joane ir Janet dvynukės—atves­
tos Amerikon, kad išgelbėti jas nuo nacių bombų, dabar 
padeda paruošti kalėdinę eglaitę. Lietuvių atžagareiviai, 
nacių tai'kininkai, kurie protestuoja, kad iš Letuvos iš­
vesta vaikų ir moterų apsaugoti nuo karo pavojaus, tu­
rėtų protestą pakelti ir kad šios anglikutės atvestos iš 
Londono į New Yorką, nes ir jos, kaip Lietuvos vaikučiai, 

bėgo nuo Hitlerio bombardavimų.

Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

Žiemai ir Visada 
Vyrai ir Vaikinai 
Gali Pasipuošti 
Puikiai ir 
Nebrangiai.

Archer Avenue

Rusų Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Jvairunu 
ir Produktus Savo įstaigose

RESTAURANT
(VALGYKLOJ) 

Sveika, švari, Rusiška-Anu- 
rikoniška Virtuvė 

Kainos žemos.
1628 W. Division Street| 

TeL Humboldt 4014

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

Wholesale 

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street

Mėsos-Groserio Krautuve

3441 S. Morgan Street

URBA GĖLININKAS
Gilės Mylintiem. Vestuvėm. 

Bankletam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
, Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1276 * 2515 ||

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST. |

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109 p
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142 g

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908
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ŠIANDIEN PRADEDA EITI NAUJAS 
DIENRAŠTIS “CHICAGO SUN”

Žada Būti Pažangus, Prieš-Naciškas Rytais Einantis Didelio 
Formato Laikraštis; Kaina 2c

šiandien ryte Chicagos publi­
ka pamatys ant standų naujų 
didelio formato dienraštį, “Chi­
cago Sun.”

Rex Smith, vyriausias redakto­
rius “Chicago Sun”

Kaip pareiškė dienraščio lei­
dėjas Marshall Field, kurio at­
vaizdas telpa šiame “Vilnies” 
numeryje angliškame skyriuje, 
laikraštis bus pažangus, prieš- 
naciškas. Jis padės Chicagos 
žmonėm auginti šį didelį mies­
tų ir gerinti žmonių gyvenimų.

Csicaga yra Jungtinių Valsti­
jų industrinė širdis. Iki šiol čia 
buvo silpnokos unijos, bet jau 
sustiprėjo ir sustiprėjo visas 
darbo žmonių judėjimas. Žino­
ma, “Chicago Sun” nebus dar­
bo unijų organu; nebus darbi­
ninkišku laikraščiu. Bet jis ža­
da būti pažangiu, prięš-fašisli- 
niu laikraščiu. Tai jeigu to pa­
reiškimo laikysis, tad jis daug 
prisidės prie abclnos pažangos.

Silliman Evans, dienraščio 
biznio administratorius

Jis ten pasakė kokio turinio bus 
“Chicago Sun.” Savo kalboj Mr. 
Field atžymėjo, kad jo leidžia­
mas laikraštis rems Roosevclto 
užsieninę politikų, lai kad na­
ciai būtų sulaikyti, kad hiller- 
izmas būtų sumuštas. Rep.

Julius Urbikas
Išvyksta Į Armiją

LDS Jaunimo Vidurvakarių 
Komiteto pirmininkas ir pirmi­
ninkas LDS Red Wings kuopos 
ateinantį trečiadienį, gruodžio 
10 dienų išvyks į armijų. Jo at­
sisveikinimui ir geros kloties 
palinkėjimui įvyks vakarėlis 
Brighton Parke Jokubauskų na­
muose. Kas galite dalyvauki!. 
Pašaukite O. Jokubauskienę ir 
užsisakykite vielų.

Julius Urbikas rimtas, sąmo­
ningas vaikinas ir nuoširdus 
veikėjas. Puikus vyras. Jis bus 
geras kareivis. Gaila išleisti iš 
mūs tarpo pasiryžusį veikėją. 
Bet žinome, kad jis eina svar­
biom pareigom, pasirengimui 
apginti Amerikos žmonių laisvę 
ir reikalui esant išstoti hilleriz- 
mo sunaikinimui.

Gero pasisekimo, jaunasis 
veikėjau. Juliau Urbikai!

Bičiulis.

Slauges Reikalauja 
Didesnių Algų

Oak Forest prieglaudos slau­
gės reikalauja pakelti algas. 
Čia yra 33 slaugės ir 8 perdėti- 
nės. Dar yra nemažai besimo­
kinančių slaugių.

Visos slaugės mano, kad jų 
algos permažos. Jos reikalauja 
pakelti atlyginimų po 20 nuo­
šimčių.

Langų mazgotojai gauna ne­
dideles algas. Jie reikalauja 
pakelti iki po $200 į mėnesį.

Aš manau, kad-slaugės* ir lan­
gų plovėjai iškovos didesnes al­
gas. Įnamis,

Naujas dienraštis parsiduos 
po du centu ant stočių, šiandien 
ryte pasidairykite ant kampų 
gatvių ir norinti susipažinti su 
nauju laikraščiu, “Chicago 
Sun,” nusipirkite.

Apie pora savaičių atgal nau­
jo dienraščio leidėjas Marshal 
Field surengė puota svetimkal- 
bių laikraščėių leidėjam, redak­
toriam bei biznio menedžeriam.

Falšyvos Penkinės
Policijos kapitonas T. J. Cal­

laghan, kuris sekioja falšyvų 
pinigų dirbėjus, paskelbė, kad 
rinkoj pasirodė falšyvos penki­
nės. Liepia žmones apsisaugo­
ti, kad neįduotų jiem negerus 
pinigus.

Sako, kad tų penkinių jau pa­
sirodė Detroite. Taipgi jų esą 
Nebraska valstijoj.

Neteisingų penkinių kairiame 
kampe yra raidė “K”; numeris 
390.

ŽAISLŲ PARĖ
IR

Šokiai
RENGIA LDS 53 KUOPA

Sekmai, Gruodžio (Dec ) 7, Nuo 4 p. p.

LIETUVIŲ AUDITORIJOJE
3133 S. Halsted Street

Bus gražių dovanų—Gera orkestrą šokiams/ 
Įžanga: iškalno 25c, prie durų 35c

Kviečia KOMITETAS.

Vakar Illinois Valstija 
Minėjo 123-čią 
Gimtadienį

123 dienos atgal, gruodžio 3 
d., 1818 melais, įsisteigė Illinois 
valstija ir prisidėjo prie unijos. 
Tais laikais tebuvo tik -10,258 
gyventojai mūsų valstijoj. Di­
džiausias miestas, lai Shawnee­
town, kuris stovi ant kranto 
Ohio upės.

Dabar Illinois valstijoj yra 
7,500,000 gyventojų. Kur da­
bar Chicaga stovi beveik nie­
kas negyveno.

Chicaga įsisteigė 1830 metais. 
Tuomet šisai miestas gavo bis- 
kį paskolos iš Shawneetown. 
Dabar Chicaga išaugo j milži­
nišką miestų, o Shawneetown 
pasiliko nedidelis šios valstijos 
miestelis.

Šiandien Rusą Liaudies 
Masinis Mitingas

Ketvirtadienį, gruodžio 4 d., 
Peoples Auditorijoj, 2457 West 
Chicago avė., įvyks rusų liau­
dies masinis mitingas, kuriame 
kalbės Rusų Ortodoksų bažny­
čios galva, metropolis Bendžc- 
rninas. Jis yra rusų bažnyčios 
aukščiausias kunigas Jungtinė­
se Valstijose, Alasksoj ir Aleu- 
linėse salose. Taipgi kalbės 
Vladimiras D. Kazakevičius, 
žurnalistas, prakalbininkas ir 
ekonomistas.

šį milingą rengia Jungtinis 
Amerikos Rusų Komitetas dėl 
pagelbos Sovietų Sąjungos ka­
ro.

Rusai sutartinai ir vieningai 
veikia prieš hitleriziną ir nuo­
širdžiai remia Rusų Karo Pagel­
bos fondą. Kilos tautos turėtų 
paimli nuo jų pavyzdį kovoje 
prieš hitleriziną. Rep.

Penki Jaunuoliai 
Atžymėti 
Sveikiausiais

Agrikultūros parodos eigoj iš­
skyrė penkis jaunuolius kaipo 
sveikiausius. Sveikatos atžyinė- 
jimo pramoga įvyko antradieni, 
Slovens viešbutyje.

Vienas tų 'sveikų jaunuolių 
buvo K. D. Koch,; 1(5 m., iš Wa­
verly, la.; antras L. Schreiter, 
iš Greenville, Wis. Kili iš kitų 
valstijų.

Visi jaunuoliai raportavo, kad 
jie kasdien išgeria po kvortų 
pieno, miega po 9 valandas ir 
mankštos! atvirame ore.

Vyt. Bacevičiaus 
Radijo Koncertas

Tik gavau Vytauto Bacevi­
čiaus laiškutį iš New Yorko. Ra­
šo, kad rytoj (penkiadienį), iš 
New Yorko stoties WEAF (Red 
Network, NBC)), nuo 12:30 iki 
12:15 (New Yorko laiku), jis 
duos radijo koncertą.

Kadangi koncertas bus trans­
liuojamas nacionaliu tinklu, tai 
jo pasiklausyt galės ir chieagie- 
čiai. Nepamirškit.

Gruodžio 7 (šį sekmadienį) 
Bacevičius koncertuos Manhat­
tan Hall, New Yorke, mcdikalės 
pagelbos naudai.

Vasario 11 jis, turės piano 
rečitalį Carnegie Hall, New Yor­
ke. Koncertą ruošia didžiausias 
pasaulyj manadžeris Marx Le­
vine (NBC). Jis yra manadže- 
riu Rachmaninovo, Hoffmano, 
Horavitro, Brailovskio, etc.

Vytautas pabrėžia, kad perei­
tą pirmadienį Flint, Mich., sim-

Kas Bus Šį Sekmadieni
Biznieriai Remia LDS 
53 Kuopos Vakarą

Mūsų darbštusis Waller Ku­
kas išsijuosęs darbuojasi; renka 
dovanas LDS 53 kuopos žaislų 
vakarui. Jis sako, kad Bridge­
port biznieriai, taipgi ir iš to­
liau, labai nuoširdžiai remia 
mūsų kuopos vakarą ir jau ga­
vęs labai daug vertingų dovanų.

Kas tie mūsų geri prielcliai, 
kurie remia mus, svietas suži­
nos po parengimo. Dabar nori­
me atkreipti alydą tų mūsų pric-

Šeštadienį Visi 
Į Roselando Aido 
Choro Parengimą

ĮKalėdinių Dovanų 
Parengimas

Ateinantį šeštadienį, 
džio 6 <1.. Lietuvių Darbininkų

gruo-

Majęro Kelly komitetas skel­
bia, kad kalėdinių dovanų pa­
rengimas įvyks gruodžio 17 d. 
Chicagos sladijone. Nuo šio pa­
rengimo pelnas skiriamas kalė-

įvyks Roselando Aido Choro 
parengimas. Bus gražus progra-

rioni reikalinga parama.
Komiteto pareiškime sako, 

kad Chicagoj yra 525,000 bied-

Rezidencija REPUBLIC 5047
Nerišliomis Susitarus

CARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6 

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

tą neapleistų, nes bus gera proga 
labai gražiai, draugiškai praleis­
ti vakarų ir dar išsinešti vieną 
iš tų vertingų dovanų. Žaislų 
vakaras įvyks sekmadienį, gruo­
džio 7 d., Lietuvių Auditorijoj, 
3133 S. Halsted St.

Mūsų komisijos narės, M. Yur- 
gelicnė-Vasiliauskienė ir Luko- 
šęvičienė rūpinasi, kad nei vie­
nam netektų būti alkanam, ir 
kad valgis kurį šiame parengi­
me valgys būtų tikrai skanus. 
Jos rengiasi namie pagaminti

Aido Choras, vadovybėj naujos 
mokytojos, Paraleles Yuden, 
pasirodys su dainomis.

Apart to, yra užkviestas Kul­
tūros Ratelio Choras programo 
pildyme dalyvauti.

Į šį šaunų parengimą su dąi- . ..
nų programų įžanga 33 cenlai.lvaus iš Hollywood aktorių.
Po programo bus šokiai iki vė­
lumos prie šaunaus orkestro.

Visi roselandiečiai ir mūsų' 
kaimynai kviečiami parengime

kalinga parama. Tad komite­
tas bent kalėdų proga jų pa­
linksminimui nori įteikti dova-

Kalėdinių dovanų parengime 
is gražus programas; daly-

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS 

BRIDGEPORT 
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014 

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

Į Medicinos Daktarai

50c

ko kad žmonėm neteks badauti 
jeigu ir visai nevalgę ateitų j 
mūsų parengimą.

Kas daugiau bus, juk nerei­
kia nei sakyti. Visi žino, kad 
mūsų parengimuose smagiai pa­
sišoka prie geros lietuviškos 
muzikos, gražiai pasivaišina ir 
visokiariopai linksmai pralei-

darbuokilc, kad būtų knot įau­
ginusiai nepriklausančių, nes 
užtikriname, kad šiame paren­
gime dalyvavę jie visi norės 
tapti mūsų nariais. O juk da­
bar eina vajus. Mes turime pa­

Viena iš Komisijos.

Įkrito Lokomo­
tyvas; Užmušė 
Inžinierių1

SANDĖLIS VISOKIŲ 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

IlilIV Villlll. J_____________ Aukso Altoriukas (Tilžės)
paprastu apdaru.........................60c

17 • ni i* • Ta pati knyga, Celuloido gražiuKam Platinasi Vi nis f apf,a,u................................. $,G0ikciip t laminai t niuo . Valnik61is maža maldų knygeiė.... 50c
Kantičkos, visokių giesmių kn....$1.75

Svečiuose Sophie Tavern UŽ- 'Katekizmai ir Ministrantūra......... 25c
; . Gydyklos nuo Baimės Mirties—su

eigoje. daugeliu paveikslų....................
___ i----  Pontsko Piloto Galas....................  - - -

.. • i> ............ 'Apie Dangų, Saulę ir Mėnesį.............................  10cNesenai Lrulgepoi te Supina Kabalas arba Salamono Išmintis....15c 
Yanulewicz atidarė taverną po Girtuoklių Gadzinkos ........   15c
.„irflK11 011 W ■Vilti nl Viela lTūkstantis naktų' 1’ma dalis.....50cadresu .111 \V. .Mill pi. V Kia Sapnų Knyga, apdaryta, su pa- 
erdvinga, savininkė mandagiai veikslais................................... $1.60
nil-ii-ivmi'i Lengvas Būdas Išmokti Angliš-
' ' u u ‘ ’ ... kai kalbėti be kito pagelbos...... 35c

Man nuvykus į Sopina 1 a- Mikaldos Pranašavimai..................25c
verna. savininkė užsirašė “Vii- IIstorija Seno ir Naujo Tcstamen- 

... ' „ .. .. , ; to, su paveikslais ....................nj . Nepamirškite atlankyti r- ---■— •------” —
Yanulewicz užeigą.

Traukinys einantis Baltimore 
and Ohio gelžkcliu lies India­
na Harbor, Ind., nukrito į ka­
nalą esant atdaram tiltui. Bu­
vo labai tirštai miglų ir, niiity­
li, inžinierius negalėjo pama-

Nežiūrint didelio, pavojaus, 
visgi inžinierius sulaikė Irauki-

koinolyvds įkrito ir prigirdė 
inžinierių, Jack O’Conner, 70 
melų amžiaus. Pečkurys išsi­
gelbėjo.

Nuoširdi M. Janu­
tienės Parama

25c

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutarti

TP!Newest! MONEY-BACK GUARfltnEĘ 
Fluorescent TEETH
DENTAL PLATES W2
PEHSEUGSTIM: llūtlnnl rel- 
kuliiuklt tikrų •■Fll-Hlte*’ plei-

sniugumo Jūsų pucl- 
TAISYMAI—1 Dienos

’Eir-mriT

sakymu IrSkonie paramos 
r M liktai nil" Illinois Ri'glslruo- 
H M II 111 hilsnluolų Denllstų.

15 55 M<‘.”AHKEE AVENUE 
:,£C47 S. HALSTED ST.CC-A E. 47th STREET 
>ts420 W.26th STREET 1 IRVINO PK. RD. 

1 BROADWAY 
~ C.TATE ST.

Pranešimai iš Kitur

Sveikata Ligoniams, knygelė, ap­
rašo visokias žoles, kokios kam 
tinkamos

Karvės, jų nauda ir kaip padaryti 
gerus sūrius. . ......................... 25c

25c

Telefonas: YARds 3148

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

ŽOLES
Dusulio Arbata. 50c; Nervų arbata 
85c; Vidurių Valytojas 60c; Plaukų 
Apsaugotojas nuo pleiskanų ir pra- 
žilimo 60c; Moterų mėn. reguliarto- 
rius 60c; Kosulio ir Kokliušo Ar­
bata 60c; Kraujo Valytojas 60c;
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c; 
Trajankės, stambių ir gerų šaknų
60c: Cukrinės Ligos (diabetes) Ar­
bata 85c; Vyriškumo pataisymas,
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo
diktuoliams 85c: Vandeninės Ligos 
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių 
arbata 60c.

M. ZUKAITIS
331 Dean St., Rochester, N. Y.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti

Į CLASSIFIED APS
MALE HELP WANTED

Ofiso Telefonas: VIRginia 0038 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutarti

LAIKRODININKAS. U. S. Mercantile 
Co., 3358-60 Ogden Ave. Lawndale 

2671 (28c4)

DETROIT, Midi.
L.D.S. 86 kp. prlešmetlrfis susirinki­

mas įvyks nedėlioj, gruodžio 7 d., 
1941 m.. 10 vai. ryto, 1035 Caniff. 
Visi nąriai dalyvaukite, nes reikės iš­
rinkti kuopos valdyba 1942 metams. 
Taipgi kurių narių duoklės yra nemo­
kėtos, malonėkit užsimokėti. Atsives- 
kit ir naujų narių. (2c5)

Marijona Janulis, 3218 May­
pole Avenue, vakar atlankė 
“Vilnį” ir užsimokėjo už “Vil­
nį” už visus metus. Ta proga 
aukavo $2 Sovietų Pagelbai. 
Įsirašė į Kultūros ir Meno (Ra­
dijo) Kliubą ir taipgi įrašė sa­
vo vyrą Joną ir jų sūnų dak­
tarą, kuris dabartiniu laiku yra 
internu Cook County Hospitaly. 
Liepos 1, 1942, jis bus jau pil­
nu daktaru. A.

fonijos orkestras atliks (taigi, 
gal atliko) jo simfoniją.

Galime pasidžiaugt, kad mū­
sų Vytautas plačiai populiarėja.

K—d—s.

Geras Vilnieti, ar jau ga­
vai bent vieną naują skaity­
toją?

TAILOR PARTNER WANTED
Prie siuvimo naujų ir valymo senų 

drabužių reikalinga moteris part- 
nerka. Moterų aprėdalai. tai mūsų 
spcciališkumas. Turėtų mokėti ang­
liškai ir patyrusi biznyje. Gyveni­
mas ant vietos. Pats dirbu už mana- 
džerių kitame biznyje: Kreipkitės: 
“Vilnis”, 3116 So. Halsted St., Box 
102, Chicago, Ill. (4c6)

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

BUSINESS CHANCES

ROCKFORD, ILL.
L.L.D. 29-tos kuopos mėnesinis su­

sirinkimas įvyks gruodžio (Dec.) 12 
d., Montague House, 7-tą vai. vaka­
ro. Draugai ir draugės, visi dalyvau­
kite. Turėsime rinkti darbininkus 
choro parengimui gruodžio 14-tai, 
taipgi išsirinkti kuopos valdybą atei­
nantiems metams. (5cll)

Rašt. J. Rulis.

CHILI, Hamburger ir Sandvičių par- 
loris. Tas pats savininkas nuo 1924 

m. {plauku S60 į diena. Galima ma­
tyt nuo 6 A.M. iki 5 P.M. 3138 S. 
Halsted St. (3c9)

Phone: GROvchill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

World Playhouse
410 S. Michigan Avenue 

Arti Van Buren
Nuo 11:15 A.M. iki Vidurnakčio 39c 

iki 6:30 Vakaro
Dabar Rodo ir Visą Savaitę 

Pirmą Kartą Chicagoje 
“VIENA DIENA

SOVIETŲ SĄJUNGOJ”
Aiškinimai per 

QUENTIN REYNOLDS, 
Žymų Korespondentą 

Atsakymai į Visus Jūsų 
klausimus!

ROCKFORD, ILL.
Gruodžio 14 d. L.M. Choras rengia 

gražų vakarą, kuriame Chicagos 
L.K.M. choro vaidylos ir patsai cho­
ras dalyvaus išpildyme programos. 
Pirmiausiai kankliečiai sulošė vieno 
veiksmo komediją “Moterų Medžio­
tojas”. Po komedijos duos koncertinę 
dainų programą. Visi Rockfordo ir 
apielinkių lietuviai dalyvaukite gruo­
džio 14 d., Aragona Hali, 310 Kent St., 
3:30 vai. popiet. (5cl3)

Komitetas.

I Vietos Pranešimai |

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na­
tionalist žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone 
Hen B0S1

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

Phone HEMIock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

LIETUVIU KEISTUČIO PAŠALPOS 
KLIUBO priešmetinis susirinkimas 
jvyks gruodžio 7 d., Hollywood Sve­
tainėj, 2417 W. 43rd St. Susirinki­
mas bus atidarytas laiku—12-tą vai. 
dienos.

Malonėkite atsilankyti, nes susirin­
kimas bus labai svarbus. Bus renka­
ma valdyba 1942 metams ir svarsto­
ma kiti svarbūs reikalai. (4c6) 

Helen Rimkus, Rašt.

*
VISOKIUS MATRA- 

___ __  mus gausite pigiau. 
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrosus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

IŠDIRBAM
SUS. Pas

DABAR AR NIEKAD
Kainos ant Namų Greitai Kyla. Pasiskubinkite Pamatyti

Šituos ir Kitus Mūsų BARGENUS
5-klų kambarių mūro bungalow, už................................................... $5,000.00
10 kambarij rūminghauzė..............................................  -4,750.00
4 pagyvenimų ir vienas beismente..................................................$11,50000
8 pagyvenimų, modemiškas, rendų į metus $4.100...........................$19,500.00
12 pagyvenimų, rendų $5,400......................   $22,000.00
4 Storai ir 9 pagyvenimai. Rendų $5.460.................  $20.000.00
20 pagyvenimų. Rendų $9,270............................................................. $30.000.00
5 Storai, lotas 80x125....................................................................................... $12,000.00
80 karų garadžius, lotas 120x125................................................  $16,500.00
3 lotai ant Archer Avė., netoli Kedzie...................................................$2.000.00

Taipgi visokių ir visur Biznių. Farmų, Rezortų lengvais išmokėjimais ąrba 
mainais. PASKOLOS ANT NAMŲ už 4</> ir RAŠAU VISOKIOS'RUŠIES 
INŠIURINĄ. /jjvt K4

JOHN SINKUS. 2442 W. 63rd St., Prospect 9000 Mstf

Aim-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

DR. KARLNURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i n amą 
kainą ir ant len- 
gvų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

3241 S. Halsted Street
Calumet 4591

Dr. G. SERNER
I.IETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti
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2,000 LITHUANIANS ARE SHOT!
I

MORNING “SUN” WILL SHINE 
IF POLICY IS ONE-OF, 
BY AND FOR THE PEOPLE

By JOSEPH SACAL
Marshall Field III is a Chicago capitalist, owner of a 

.‘large store in that city and sponser of the New York news­
paper PM. I met the gentleman involved at a “policy ex­
planation” dinner served at the Chicago Palmer House 
last Wednesday evening. It was here that the “dope” 
regarding Mr. Field’s sponsered new morning newspaper 
“The Chicago Sun” was explained to representatives and 
owners of foreign language newspapers.

As yet we haven’t seen a copy 
of “The Sun.” It should be on the 
newsstands today. It will pro­
bably have a picture of myself 
hidden midst a maze of other 
faces, but that is unimportant. 
The important point is—will 
“The Sun” be the liberal” news­
paper we were explained it 
would be? Will it be a fighting 
anti-Nazi, government support­
ing newspaper?

These are questions which will 
be answered either pro or con in 
the issues to come of “The Chic­
ago Sun.’!

“LIBERAL POLICY?”
Frankly we are worried over 

the policy of Chicago’s New 
Morning Newspaper. The worry 
comes from knowing certain in­
dividuals who have been placed 
in “top” positions on the Sun’s 
staff, and who have been noted 

MARSHALL FIELD III

for their anti-labor, anti-progress­
ive and ultra red-herring and 
red baiting stand. We refer to 
one gentleman in particular, Mr. 
Knickerbocker who is the “Sun’s” 
foreign editor. If Mr. Knicker­
bocker’s reporting of the past is 
to set the standard for the “Sun’s” 
progress, then we afraid progress 
will be limited. For Mr. Knicker­
bocker has been biased and one 
wonders if the “liberal” setting 
and environment which is sup­
posed to predominate and per­
meate the “Sun’s” staff, will have 
an effect on him.

The midwest has an urgent 
need for a “liberal” newspaper. 
We hope our suspicions and fears 
as regards the “Sun” will be dis­
pelled and that Chicago’s New 
Morning Newspaper will become 
just what we of the foreign lan­
guage press were told it would be.

WILL SUPPORT IF?
Foreign language newspapers 

in the midwest wield tremendous 
power and influence. All of them, 
except a minute few (Lithuanian 
included), are - anti-Nazi. They 
can rally support for the “Sun” 
if it devotes itself to proper pol­
icies. They can, if it is contrary, 
very quickly dispel certain op­
portunistic illusions, which may 
be lingering in the heads of the 
“Sun’s” publishers.

Mr. Marshal Field’s wining and 
dining at the Palmer House in 
which I and other foreign lan­
guage press representatives part­
icipated in was fine. We hope 
the “Sun’s policy will be the 
same. If it is such, then it will be 
a success, to the detriment of 
Chicago’s appeaser and pro-Nazi 
newspaper, “The Morning Trib­
une.”

Cheered Hitler, Now 
Heads Pro-Hitler 
Lith Organization

CHICAGO, Ill. — Perhaps you 
will not believe it, but when Ed­
ward J. Kubaitis was only a lowly 
associate editor of the Jaunimas, 
and worked for free, he was very 
much unknown. Recently he has 
begun to get attention and one 
job after another, each one bring­
ing in more pay that the previous 
one.

The reason for his phenomenal 
rise to prominence may be the 
story he wrote for the Jaunimas, 
in which he shouted: “Three 
Cheers for Hitler!”

Jaunimas is owned and operat­
ed by the Lithuanian Daily Nau­
jienos which publishes Dr. Ance- 
vičius pro nazi propaganda. But 
let us get back to our story:

Edward J. (Three Cheers for 
Hitler) Kubaitis was immediately 
offered a job with the Vytis, as 
editor in chief. Vytis is the offi­
cial publication of the Knights of 
Lithuania and so far Eddie J. (T.. 
C. F. H.) Kubaitis has edited a 
couple of numbers. But his rise to 
fame does not end here. He has 
been appointed the secretary of 
the so-called “Lithuanian Cultur­
al Institute,” an admitted pro­
paganda bureau which among 
other things, spreads anti-soviet 
propaganda originating in the 
press now published in Kaunas 
by the Nazis, among the Lithua­
nian Americans.

GENERAL V. VITKAUSKAS 
of the Lithuanian army who 
fought the Nazi invasion of Lith­
uania and who is now in com­
mand of Lithuanian troops fight­
ing cooperatively with the Soviet 
Red Army against the hordes of 
Adolph Hitler. Thousands of 
Lithuanians sought haven in the 
Soviet Union following the attack 
and invasion of the Baltic na­
tion. They ask America for “all- 
out aid” to defeat the menace to 
civilization.

Lithuanian-American 
Who Was In Soviet 
Union Asks “All Aid”

The accompanying article was 
submitted by a young Detroit 
Lithuanian-American woman. In 
enclosing the article for publica­
tion she wrote: “It seems there 
comes to everyone a time when 
he must attempt to express gra­
titude to a cause. Having lived 
in the Soviet Union for nigh onto 
two years and watched all that 
these people built destroyed in a 
process of accelarated waste, 
well it’s just too much. I submit 
the following as an expression of 
my feelings.”

By H. D.
From the depth of Slavic Mid- 

evilism in the reaches of infinite 
darkness rose the Russia of old to 
Socialistic accomplishment with 
light and hope. Reborn in the 
sweat and turmoil of its peoples, 
tempered in the flame of their de­
termination it was borne to ever 
surmounting heights, a monu­
ment and criterion of Socialism 
and industry.

To the onlooker the point that 
struck with singular importance 
was the virtual metamorphises 
that had come over the Rus­
sian. A perspective once marred 
by ignorance and privation had 
been fostered to its most vision­
ary moment. Realism had re­
placed dilema, idealism—fatalism 
in the light of pshychological ad­
vancement.

Today the enemy boasts with 
exaggerated emphasis of reaching 
the very gates of Moscow. The 
use of falacy an ambiguous ter­
minology is not uncommon to 
him. Yet in the course of his 
boasting he admits with misgiv­
ing that “the proletarian soldier 
fights with audacious and fearless 
abandon.” This statement is not 
common place to say the least. It 
is extraordinary. A statement in 
words such as this forced from 
the lips of the greatest hypoc­
rites, the greatest concealers of 
truth that the world has had the 
displeasure to bear is indeed to 
be treasured.

To those that have as much as 
spoken to a single Soviet work­
er there is no doubt in their mind 
of why he fights so bravely. His 
world . is that of posterities 
and twenty odd years of progress 
with the energies of virtually all

Lithuanians Fearful 
Of What Is Believed 
To Be German Plot

CHICAGO, Ill.—Fear that Naz­
is will attempt intimidation and 
coercion of Lithuanian-Amer- 
icans, and thus force individuals 
to act as spies and agents for the 
Reich has weighed heavily on 
the minds of Lithuanians locally 
and in other states and communi­
ties.

Dr. Pranas Ancevicius, Berlin 
agent whose articles appear reg­
ularly in several Lithuanian 
newspapers is the cause of this 
fear.

In recently published articles 
of his, messages were extended 
to Mr. Alexander Blaziavich of 
46 Oak St., Bristol, Conn., Anita 
Novicki, 100 Broadway, Melrose, 
Illinois.

Lithuanians have expressed the 
belief that Dr. Ancevicius who 
operates from Berlin, once hav­
ing contracted the named indivi­
duals will high pressure them in 
the usual Nazi fashion of, “If 
you want your brother or sister, 
mother, father, etc., to live a 
healthy life in Lithuania under 
Der Fuehrer, it would be to their 
advantage if you sent us, did this 
for us, or contracted so-and-so 
for us.” Thus under pressure and 
in fear of the lives of loved ones 
in Lithuania, the individual 
would be forced to do bidding 
from Berlin in the interest of Na­
zism.

Hundreds of Lithuanian-Am- 
ericans have raised their voice in 
protest against the appearance 
of Ancevicius' Berlin dictated ar­
ticles which are published by the 
Lithuanian newspapers “Naujie­
nos”, “Draugas”, and others. It is 
authoritatively learned the Fed­
eral Bureau of Investigation has 
been notified of their appearance.

v------
Over Hitler

NAZI REIGN OF TERROR IN 
LITHUANIA GROWS; 10,000 
IN CONCENTRATION CAMPS 

I STOCKHOLM, Sweden.—2,000 Lithuanians have been 

shot and 10,000 have been imprisoned according to news 
i reaching this country. Included among those that have 
been sent to concentration camps are generals Stasys 

I Raštikis and Škirpa. Škirpa was formerly Lithuanian en­
voy to Germany.

Į A thorough roundup by the German secret police is 
being carried out in German dominated Lithuania daily.

1 All arrests and executions carried out are published under 
the heading of “more communists meet justice.”

Those arrested take in all cat­
egories of people. They range 
from extreme “Tautininkai” (na­
tionalists) to plain ordinary per­
sons without even a spark of 
political leaning excepting the 
want of freedom.

Many newspaper men have 
met with arrest due to “aggres­
sive action against the state” as 
explained by German officials.

MASS TERROR
According to well informed 

sources, a mass reign of intimida­
tion and terror continues not 
solely in Lithuania, but in the 
three Baltic nations of Estonia, 
Latvia and Lithuania.

Signs of dissention and deep 
discontent is a daily occurence in 
Lithuania. Nationalists who here­
tofore gave moral support to the 
Germans believing that Lithua­
nia would maintain its independ­
ence, are now actively campaign- 
ning against the Nazis. Only ex­
tremist forces, those that en­
dorse Nazi philosophy and state 
remain solidly behind Germany. 

[Included on the list of these ex­
tremists is Dr. Pranas Ancevi­
cius.

(Editor’s Note: This is the same 
Ancevicius who submits teleg­
raphed articles to the Lithuanian 
dailies, “Naujienos” and “Drau­
gas.” He holds a position that 
could be typified as “Lithuanian 
Propaganda Minister”) 

his life are the stake.
The enemy is strong, the en­

emy is brutal. Yet fortitude is 
not his. His cause cannot be con­
sidered righteous, his barbaric 

I aggressiveness cannot be consid- 
’ ered bravery. It is but the monst­
rosity of ignorance. The righteous 
can only be brave.

To destroy with a determina­
tion to rebuild, to face the full 
fury of the enemy with simple 
confidence and without tear, to 
stop the steel of the enemy with 
flesh and resolve, this is valo­
rous!

Oh America they need your 
help! Arise to their wants with 
gifts and open heart. To a peo­
ples such as theirs belongs all 
that will be ourswto give. Let it 
be said of us that ours was the 
aid in an hour of trial that 
brought light to a sky down­
cast in the shadows of tyranny, 
that brought aid to ebbing life, 
that brought tanks and guns and 
planes and grenades so that 
down through the ages the re­
echoing laughter of joyous chil­
dren born to a world of freedom, 
might yet be heard.
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CLUB NEWS - ACTIVITIES .- SPORTS - SOCIALS
THE SPORTS ROUNDUP

By Al Klaud

Roseland Chorus PEOPLE IN THE NEWS
Great news folks—great news. 

The chorus is back in full swing 
again. There is the line of new 
officers for the chorus this com-

Our M.Y.C. Barn Dance held at 
Hollywood Inn last Saturday was 
a very unique, satisfying and, 
most of all, successful affair. The 
crowd who attended had one of 
the livliest affairs ever made by 
a L.D.S. group.

Hilarity and fun making was 
very predominate at the ball. 
The group was rather shy at first 
to indulge in the square dancing 
but with the caller’s help the 
dancers really joined in to learn 
something, as we promised, diffe­
rent! Of course, it could. have 
been financially better but we 
hope to run another affair, even 
more better and wish-that the 
L.D.S.rs remember it. These af­
fairs by the Council-are run sole­
ly to get enough cash toward 
making, the National Convention 
in Chicago, a success!!!

BOWLING
Last week a record was broken 

by the Redwing La Dee Das in 
the team high game. They 
smashed the record of the Bomb­
ers by gathering a total 1043 
pins. Their team three, game se­
ries total was 2944 which gave 
them second place in that divi­
sion. Now for the results of 26th 
of November games..

Redwing La Dee Das conquer­
ed, with records galore, the 
Kwain Royal Blue team in two 
games out three. Ray Kissell 
with a 218 game and 514 series 
and Damaska with a 534 series 
led the La Dee Das. While the 
big-gųns for the Blue teams was 
Balutis with 201-208 . hi games 
and 543 series .with helpmate 
Woods gathering 531 pins.:

First place Redwing Bombers 
after smashing records the week 
previous could not click, again so 
lost; two .games to the Foul Balls 
while .dropping one. Baron’s 462 
was high, for, the Bombers while 
140, average bowler Abner got a 
517 series for the Foul Balls to 
help- win.’,

Brighton Redwings
At our meeting held last Mon­

day evening, the Club received a 
shock by the notice of president 
JULIUS URBIKAS induction 
for the Army. He was one of the 
best presidents the Club has ever 
had. Plus giving his undivided at­
tention to every affair. We want 
to give our regards to Julius and 
hope he succeeds wherever he 
goes. A party has been planned 
this Saturday at 4409 So. Artes­
ian in his honor. A dollar per 
person is the charge to help send 
Julius off in the best of fashion. 
Everyone is invited. All his 
friends should attend.

Newest business to relate to 
the readers and L.D.S. is the new 
officers who have been elected
for the 1942 year.

President—Al Klaud 
Vice-Pres.—G. Juozaitis 
Secretary—H. Kasro 
Financial Secretary—Nancy 

Gordon-.
Treasurer—Stella Stankus 
Sgt. at Arms—G. Kwain 
Trustees—Nellie Gizevich 

Aline Zimont ■
Merit Recorder—Jessie Shaiko
We hope with these new offic­

ers they can keep the Redwings 
on top as it should be.

DANCE
Our annual. Winter dance is to 

be held December 13th at Holly­
wood Inn, 2417 West 43rd St., at 
8:30 P.M. Al Sorkis’ Orchestra 
will presentnew renditions of the 
most , popular songs.. His music is 
enticing, to the dancers—when he 
plays—dancing is all the people 
care, to do. The committee have 
taken, great steps to present some­
thing new. Tickets can be pur­
chased from your branch or any 
Redwing member.- The Sorority 
promises to help the Draftees out 
by gathering cigarettes for. the 
boys in camp.

Other affairs-to be taken in con-

ing year.
President — Miss Dorothy

Razmus
Vice-President—Mike Misevich
Financial Secretary—Helen

Pazor
Recording Secretary—A.Ylonis
Lithuanian Correspondent —

M. Misevich
Song Committee:

John Razmus'
Paul Krauchunas
Wally Muselis
Pete Ylonis

This meeting came up unex­
pectedly and was quite a surprise 
to everyone. We had a social as 
was planned and everyone enjoy­
ed themselves.

Since our charming teacher is 
still visiting her parents in Penn, 
there was no rehearsal this week.. 
Everything though, is still in full 
swing with the chorus.

Bridgeport Sparks won two 
from the' Monarchs. A. 490 series 
for Riva, led. the Sparks while 
Captain .; Moaner Zebraitis’ 507 
and Demikis’ 492 led the Mort­
gage Park Monarchs.

KramI Dairy Milkmen trounc­
ed the Smokehouse boys Cherry 
Brand.in a two out of three se­
ries.. C. Urban’ 528 could not do 
much compared to G. Kwain’s 
534 series.

TEAM STANDINGS
W L

1. Redwing Bombers
2. Kratnl Dairy...........

21 
.18

12
12
123. Foul Balls ....... ...18

4. La Dee Das............. 17 16
5. Sparks.................... 16 17
6. Cherry Brand......... 15 18
7. Royal Blue........... . 12 21
8. Monarchs................ .12 21

sideration is the Second District 
LDS’ New Years.Party at Liberty 
Hall. -And also the Redwings 
other party January 25th,. at the 
Inn.

HAYSEED, HOOTS
Last Saturday I attended the 

M.Y.C. Barn< Dance and to my 
amazement the crowd was min,us 
the usual wall. flowers. Taking 
part in the square dancing, pol- 
kasy waltzs and. so forth were-the 
L.D.S. crowd, who wanted to learn 
it all.. .

Many , of the people came dress­
ed in the. usual farmer . togs. If 

’not, fines were paid by the lazier 
ones. - So while, at the bar slurp­
ing in the liquid, refreshments I 
noticed things many saw, but to 
make .them .more plainer I want 
to elaborate a bit more. Being 
one . of the leaders in Square 
dancing was Ruth Wengel hav-

There is nothing else that, 
would really interest you all, ex­
cept that we may have a pianist 
for the chorus. A sweet girl who 
knows many Lithuanians but is 
not one herself.

So I’ll be seeing you all—until 
we write again.So Long.—By the 
way don’t forget our Variety 
Show and Dance this Saturday,. 
Dec. 6, at the Workers Hall.

English Correspondent.
“boys” who went up on the stage 
to present some death killing 
noises they called singing—good 
try boys.—On the side sat Joe 
Pankauskis with two swell gals, 
each one just aching to dance 
the Lithuanian hop—Tex Zebrai- 
tis looked very pleased with the 

i proceedings so just had to raise 
hell with the others.—J. Peters 
was very sprite while particip­
ating ■ ;in a round and round—he 
liked the hand shaking part best. 
—Spyder still persists in having 
her boy friend, chauffeur and 
bodyguard about wherever she 
goes—while poor little Mary 
Shimkus was almost mauled by a 
dancer who was weak*—from

INDIVIDUAL STANDINGS
1. Batutis......... ..................... 174
2. G. Kwain...... ..................... 171
3. Usauskas ...... ..................... 170
4. F.‘ Kwain..... ......................166
5. Urban ....... ..................... 166
6. Zebraitis....... ..................... 165
7. Gricius........... —................. 163
8. Woods ......................160
9. Gross ...... ........ .............159
16. Klaud u........ ..................... 158
11. Pocius ......x __________ 158
EDITOR’S NOTE:

Material received later than 
Tuesday? of each week, , will not. 
be published.in the Vilnis Eng­
lish Section. In order to insure 
appearance of articles or write­
ups, please observe the- deadline..

ing a pair, of overalls—one pant 
leg. cut very much shorter than 
the rest—while hubby Louie dis­
played very tight pants—if...he 
bent down fast: the best of him 
would, have fallen, out.—Vollie 
Yushka and Ed ,wer.e- dressed in 
similar shirts—so loud they talk­
ed by themselves—Bill (Dried 
Grapes) Rasius was very much 
lost without Isabel Banek. — 
Even Tony G. came dressed in 
striped overalls to entertain a 
blonde until competition became 
great—so he had. to disrobe to be 
more presentable.—Typical , hay­
seeds were Mr. & Mrs. G. Kwain 
indulging in those bone-rattling 
dances—something funny and 
novel was the group of farmer

hard cider.—Aline Zimont in a 
flashy cowgirls’ outfit really at­
tracted the wolves at the dance.’— 
Bruno Baron was a mixture of 
lumberjack and farmer.—Stell S. 
and Barbara U. came dressed as 
milk maids but what did they 
drink?—I know—Even J. Gize­
vich went out in his yearly try at 
the dance routine—smoking a 
corn cob—tall H. Kasro felt like 
a kid while in one of those - waltz 
numbers.—George P. and Jessie 
still-like to keep in each others 
way with Al Miller ready to 
step in.—Julius Urbikas famous 
for his doughnuts trying to pass 
them along with a glass of apple 
cider.-—Joe Satchel, the money 
changer- displayed a shirt- that 
moths would be afraid to eat— 
who was it that everyone called 
“Genius” or Germ for short 
—ask the men who know—I saw

The A. L. D. L. D. (Lithuanian Literary Association) sec­
retary, Dominic Sholomskas, has just announced the literary 
organization’s annual “book dividend” to its English-read- 
Ing members. Membership in the A.L.D.L.D. is $1.50 per year and 
book dividends are granted yearly to those who prefer a “dividend” 
to the association’s literary organ, “Šviesa.” A new release of the 
A.L.D.L.D. will be the Dean of Canterbury’s “Soviet Power” in the 
Lithuanian language ....

Aldona Žilinskas and Aldona Klimaitis, two young talented 
Brooklyn Lithuanian Americans well known for their active work 
in choruses and on the stage, made debuts at the Ridgewood Mas­
onic Temple in Brooklyn recently....

December 7 will see a gathering of representatives from six states 
at the Lithuanian Fine Arts League “Conference of Teachers and 
Chorus Leaders.” The confab is being held in Brooklyn, New York...

Verdi’s “Rigoletto” was presented at the Brooklyn Academy of 
Music recently. Playing an important role was Anna Kubilius, 
Lithuanian-American star. She took the part of Maddalena, sister 
of Sparafueile ...

JAUNIMAS pro-Nazi sheet is to change its monicker. A new 
name won’t hide its “Three Cheers for Hitler”.

A certain “Lithuanian” newspaper has subtely hinted that they 
may launch a libel suit against “The Hour”, confidential bulletin. 
The reason given is that THE HOUR “unjustly accused” them of 
pro-Nazi sympathies. According to well founded information (not 
rumors) such a suit would be welcome. It would serve to tear the 
veil and reveal the true character of the suit threatening news­
paper ....

Dining at the expense of Chicago’s New Morning Newspaper, 
“The Sun” at Chicago’s Palmer. House were a number of Lithuanian, 
representatives. There, was a stir in the ranks of the “Naujienos”, 
“Draugas” clique who were present when the term “anti-Nazi” was 
uttered at the gathering. Many people wondered why....

Joseph Poshka • stooge of P. Grigaitis and editor of “Jaunimas” 
cannot be a citizen of the United States. By that it is meant that if 
he was, Nazi Ancevicius’ articles would not appear in his news-, 
paper. Poshka was born in Scotland., He cannot be a citizen, of that, 
country either. For both the British . Empire and the United, States 
are devoted to the defeat of Hitlerism. Since Poshka is not a citizen, 
of either country, and his newspaper publishes Nazi propaganda, 
what country is he a citizen of???? ...

Careful! • Occasional slips of the linotype and the proof-reader 
can be distinctly embarrasing. Witness a recent mistake in the 
“Garsas” English section: “All sins when accompanied by adequate- 
contribution, can be forgiven.”

What was. meant, ,of course, was “All sins when accompanied by 
adequate contrition, can be forgiven.” But we’d give a pretty pen­
ny to know what was . in the mind, of the typist who made the 
error...

Edward J.: (Three Cheers for Hitler.) Kubaitis is now.secretary of 
“Lithuanian Cultural Institute,” an ■■ admitted propaganda bureau 
which among other things, spreads.anti-soviet .propaganda,.origin^, 
ating ,in the Nazi press now published in Kaunas. Kubaitis used to

the three shadows being lit up 
continuosly by trying to get 
bright remarks. — Fran Yurgil 
rang her cow bell when she soak­
ed a cash customer.—Sully, plus 
boy friend came down to help 
chew on a few glasses of cider— 
(?)—.

Last Friday a surprise party 
was held in Bruno Baron’s honor. 
Close Redwing friends helped 
Mrs. Bertha Baron make this par­
ty a success. He really can dress 
up like a new romeo with his 
gifts.

So until I see the people giving 
Julius U. a real send off, I again 
will- be around to get in their 
hair, I remain,

The Escort.

write for Jaunimas. Wonder if the Cultural Institute is registered in: 
Washington with the State Department????

Professor Vytautas Bacevicius, world famed Lithuanian, pianist-, 
composer and well known to Lithuanian Americans will be heard 
over a nation-wide radio hookup this.Friday*,December 5. His pro­
gram will be broadcast from the N.B.C. .key station in New York* 
WEAF, 660 kilocycles. It will be relayed nationally via the National 
Broadcasting Company Red Network. The program will, begin at 
12:30 on the. afternoon of Dec. 5 ....

The Laisve Radio Hour. is going great guns according, to news 
from. Brooklyn, New York..

Chicago listeners, of the Lithuanian Cultural and -Art Club?■pro-! 
grams over station WGES every Tuesday evening will have the op­
portunity to hear a Lithuanian All-Youth Program in the close fu­
ture. Prior to that event, several youth representatives of the LDS 
will relay some valuable information, to the Lithuanian-American, 
public....

Edward Slipkus, brother of former Golden Gloves champ, Bill 
Slippee, of Windsor, Connecticut was sponsored a “till we meet 
again” sendoff recently. Ed knew he was in the, draft .lineup so he 
beat the board to the punch and enlisted in the United. States Mar? 
ines. At the sendoff was Pete Naktinis, famous Lithuanian ball
player, and his wife who together with the young crowd toasted Ed­
die to be a good marine and “stop.Hitler”.... He was presented a 
military kit by Ed. Johnson. Eddie is a- member of the Hartford 
Lithuanian Club....

Both the SLA (Lithuanian Alliance of America) and its official 
organ “Tėvynė” have been accused time and again of sympathetic 
pro-Nazi leanings and of clumsy handling of the organization’s fin­
ances. With nominations for a new SLA executive board now being 
made, an SLA Members Committee has come to the fore and are ur­
ging the election of persons who pledge to clean the official organ 
of pro-Nazi propaganda and to work for the betterment of the orga­
nizations finances. The slate of nominees who pledge a cleanup is:

For President of the SLA, B. F. Kubilius of Boston; for Vice- 
President, Lillian Kavaliauskaitė of Brooklyn; for secretary, J. 
Miliauskas of McKees Rocks, Pa.; for treasurer, J. Zebrys of Cleve­
land; for trustees S. Kurzinskas of Mahanoy, Pa., and P. Jatul of 
Stoughton, Mass.; Dr. Johanna Baltrušaitiene of Pittsburgh, Pa., for 
Medical Examiner___

WHAT IS ON DECEMBER 13? READ THE “ESCORT” FOR MORE INFORMATION
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2,000 Murdered
Horrifying news comes from abroad. 

Adolph Hitler’s legions have announced 
the shooting of 2,000 Lithuanians because 
of “communist” activity. Aside of this 
mass murder of innocent peoples, 10,000 
persons have been arrested and impri­
soned in concentration camps. Those ar­
rested include Lithuanian generals Ras-* 
tikis and Škirpa.

Nazi reasoning and aims knows no 
bounds. In their mad conquest of nations 
and world domination venture they stoop 
to no end in wiping out opposition of 
enslaved peoples.

The action taken by the Hitler hordes 
in Lithuania is indicative of what faces 
America if Hitler wins in Europe.

Lithuanian-Americans together with 
the.vast majority of ALL Americans have 
taken a definite stand in regards to Hit­
lerism. They realize its bestiality and 
know.it must be crushed if we.are to sur­
vive as a nation of free people.

The Soviet Union today bars Hitlers 
advance in our direction. Many of Us 
take it for granted that they alone will 
clean up on. the Nazi gangsters. This is 
a sad mistake. For regardless of the 
might of the Soviet Union, and regardless 
of • the toll they have taken of ■ the Nazi 
machine, the Soviets are seriously handi­
capped. That handicap arises from the 
need of war machinery and tools. For the 

-productive efforts of that one nation must 
cope with the productive efforts of 13 
nations, now. enslaved by Hitler. More 
tanks,, planes and other materials of war 
are needed by the Soviets to offset for 
instance the 6 to 1 ratio of tanks which the 
Nazis command.

America can supply and is supplying a 
certain amount of equipment to the So­
viets. However this is in limited quanti­
ty. Thousands more tanks and planes 
must be furnished immediately if the 
gateway to America, the Soviet Union, is. 
to remain closed and become the tomb 
of the menace to world humanity.

Lithuanian-America must become paid 
and parcel of this .much needed product­
ive effort to defeat Hitlerism. In the shop 
and in wliatever industry they are situated 
in, the cry must be, “Outproduce Hitler!”

Furthermore, our government can take 
immediate action. It can together with 
Great Britain open a real Western Front. 
This should be done immediately while 
Hitler has the bulk .of his forces on the 
eastern front. Far better for America to 
ally itself now (while it has allies) and 
insure the defeat of Hitlerism immediate­
ly, than face the threat alone. We are 
sure that on this point we have the full- 
hearted support of Lithuanian-Americans 
and the vast -majority of the. anti-Hjtler 
American populas.

DRIVEN OVERLAND TO CALIFORNIA
Some of the cattle in California are probably descendants of Illi­

nois forbears dating back eighty years or more, according to the Illi­
nois Writers’ Project, W.PA. Following trails blazed by ’49ers in the 
gold rush, cattle were driven, overland all the way from Illinois to 
the.. Pacific, over - prairies and mountains; through forests and 
streams, a distance of 2,000 miles or more. A Peoria newspaper of 
September, 1860, tells of a drove of 187 young cattle passing through 
from Fulton County, consigned to California miners.

SWORE HIMSELF INTO OFFICE,
Something that sounds like the last word in stories of hard times 

has been unerthed by the .Illinois Writers’ Project. Printed in Illi­
nois newspapers in 1858, the scene was laid near Bloomington in 
1820. According, to an old settler, money was so scarce, that a man 
who had been elected justice of the peace lacked the fee to pay an 
officer for.swearing him into office. So, with a Bible in one hand, 
he stood before a mirror, raised his other hand, repeated his oath .of 
office, and thus qualified himself.

THREE TIERS OF BERTHS FOR TRAVELING
Described as a car. for “night traveling”, and costing not more 

thanthan $250 in excess-of ordinary railroad cars, was the sleeping 
ear built in Springfield, Mass., for an Alton man in 1858, according 
to the Illinois. Writers’ Project, W.P.A. The car was exhibited in 
numerous Mid-West-cities, especially in Illinois, and newspapers of 
that period said that it met with high favor from railroad men. It 
was built to accommodate 56 persons. It was so constructed that the 
seats could be turned into three tiers high, “affording the weary 
traveler safe and comfortable accomodation.”

SHEEP AND WOOL MAJOR INDUSTRIES
Prior to the Civil war, sheep raising and the weaving of woolen 

fabrics were major industries in central Illinois, according to the 
Illinois Writers’: Project, W.P.A. One large farm in Sangamon 
country; was reported in 1857 to have sheared a clip of 80,000 pounds 
of wool, valued at more than $40,000. Some of the larger cities and 
towns had cloth manufacturing plants, producing tweeds, flannels 
and blankets. Sheep raising later moved westward, because of free 
range,.giving way in Illinois to the raising of grain and vegetables, 
while most of the looms moved eastward .to be closer to points of 
greater consumption of cloth.

EVEN BANK PRESIDENTS HARD UP
Nowadays when gold is withdrawn from monetary circulation, 

Americans may sense the plight of Illinoisans of 1855, when “hard 
money” of any kind was at a premium, according to the Illinois 
Writers’ Project, W.P.A. Almost beyond belief is a story in a news­
paper in March of that year. It tells of a bank president urgently 
asking a friend for “change” for a dollar' because the bank super­
intendent was in town, and he wished some specie in his vault , to 
make a show..

Corroboration,, however, is found in an .advertisement in a news­
paper by a store keeper, who assured his patrons that he would ac­
cept smooth quarter dollars for goods at their full value of twenty- 
five cents..

FACTS ABOUT ILLINOIS

As We See It In 
Lith Circles

I-------------------------------------------------------------
ASIDE OF LITHUANIANS

Herbert Hoover has obstructed every effort to 
destroy Hitlerism under the guise of fighting for 
peace. Imagine our disillusionment when we dis­
covered that little Herbie has taken up the cud­
gels against Secretary Hull’s effort to get Fin­
land to cease its war on the Soviet Union.

It seems the only peace he favors is apPEACE- 
ment. Chiseling in on “Naujienos’” territory, 
huh!

® »

One of Texas’ main products is oil. Martin 
Dies is responsible for a good portion of it. “Jau­
nimas” does pretty well in the oil business, also.

Speaking of oil, Italy has instituted a substitute 
for olive oil. However the Banana Oil still re­
mains the same. Shades of-Joseph Poshka!

* * *

Germany and Italy have made so many sub­
stitutions for food that it is not surprising to 
hear of the guy who ate a sandwich made up of 
two slices of ersatz bread, smeared with ersatz 
butter and in between a piece of ersatz ersatz.

Wonder if our pro-Nazi Liths would like to go 
over there and indulge in some of this fascist 
blue plate special?

* * •>

We used to think A.F.C. meant America First 
Committee.—We apologize, it means After the 
Fuehrer Comes—or is there any difference?

* * •

QUISLING
(Presenting number one on America First’s 

Hit Parade)
I Surrender, Dear

» ♦ «

NOTE TO JAUNIMAS
Only. Heels insist that fascism isn’t the Sole 

issue. . -
* * *

Some people in America and Britain are de­
manding that the cost of conducting the war be 
curtailed.- It is a fine thing to cut down on 
wasteful expenditures, but not at the cost of 
conducting the war. That would be like saving 
youi' money to give to Hitler.

■S ♦

A bullfight in Madrid was called off because 
the bulls were undersized, underferocious, and 
underfed. Franco should learn better than that 
from Hitler. In Berlin the Bull is gigantic and 
fierce—and it’s fed to the people regularly.

Looks like some Lith newspapers took a lesson 
from Franco.

■ * * *

Hearst prąises Eugene Lyons’ latest book, “The 
Red Decade.” Jaunimas published part of it. 
They mak.e good bedfellows. They lie together.

* # *

Lindbergh insists that any similarity between 
his. speeches and Hitler’s is purely accidental. 
This is a sort of ‘accident’ that insurance com­
panies -investigate .very carefully.

When “Jaunimas” published “Three Cheers 
for Hitler” it was no accident.. They meant it!

» * *■

There is a story of a Chicago Lithuanian who 
tried to call up an Ancevicius article carrying 
newspaper and got Berlin instead. “Hey,” he 
shouted to the operator, “I called-this Ancevi­
cius newspaper and got Berlin. What’s the ideal” 
“I’m sorry,” replied the operator, “But they 
both have the same line.”

At the beginning of the war “Naujienos” car­
ried article after article trying to convince Am­
erican Lithuanians that the Soviet’s were licked. 
Now all they have to do is convince the Soviets.

* * *
After a set of recent army, maneuvers one gen­

eral was heard to remark that it would be nec­
essary to retire a number of officers because 
“they have lead in their pants.” The general is 
right jn believing that lead will be of better use 
in the Nazi’s pants.
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Rounder Upper Writes: '

IDS MERRY GO ROUND
GEE! THANKS!

It share was a grand feeling to see all the good LDSers and their 
friends turn out for the BARN DANCE which was sponsored by the 
Mid-West Youth Council last Saturday. A good time was guaran­
teed for all those present and the committee hopes that it proved to 
be so. There was a good .turn out and such warm friendliness was 
shown by all when they appeared in their farm-attire. That’s what 
is called real cooperation and it should be carried through when­
ever called for. The MYC appreciated your patronage very much 
and wishes to acknowledge it in the manner of extending their 
thanks to everyone who was present and who helped make the af­
fair the success that it was. Through your cooperation the Council 
has proven that they can display the kind of entertainment that you 
will enjoy. Now all of the Chicago LDSers will have to cooperate 
with the council and rig up some extra-ordinary entertainment for 
the ’42 Convention delegates and show the rest of the world how 
Chicago sponsors affairs'and what rousing times we do have.

LAMDA DELTA SIGMA “CALL”
Girls! The sorority has issued a call for all who are interested to 

join now. This will be your last opportunity. Don’t be bashful. If 
you have just joined the the LDS and haven’t been around to meet 
the rest of the LDSers you’ll feel perfectly at home at the sorority 
meetings. It is the duty of the sorority girls to introduce them­
selves to you and help you along in every sociable manner. This 
month will be the last call for volunteers to join. The sorority will 
have an initiation party and the charter members will initiate all of 
the members who have joined since the organization of the sorority, 
in a real classy manner. The meetings will be held at Hollywood 
Inn, 2417 W. 43rd St., during the month of December. Friday eve­
ning 8 p.m., December 5 and 19, are the days. Response was shown 
from the LDS members in the way of contributing “Smokes for 
LDS Yanks.” The sorority will continue to keep up the campaign at 
all of the coming LDS affairs.

I 
CAUGHT BY THE EYE AND EAR

Every one was circling around and about at the M.Y.C. Barn 
Dance. There was never a dull moment.... Something must have 
happened to Roseland’s band wagon, not one person was seen from 

t that part of the hills... Many people that were counted on didn’t 
show up at the barn dance but it was interesting to note that there 
were present many youth who have just come to live in Chicago 
within the last few months and who would like to get acquainted 
with youth of the various branches. Among them are Helen Ba­
rauskas who hails from Staunton, Massachusetts. She has the same 
eastern accent that our Joe Satchel has... Ed Karalsky has lived 
in Johnston City, Ill., and many years in Detroit, Mich., and would 
like to get around and meet many LDS girls... At the dance the 
two butchers, Iggy and Wally really had little Mary Shimkus corn­
ered and were keeping the silent “Genius” stepping behind the bar... 
That shore was a huge'button, Al Klaud. Coudn’t Mrs. Klaud 
find a smaller one for you? . <.. Bill Rasins had that corn-cob pipe 
of his a’perking and was stepping around so much that his sister 
Dutee had a hard time squeezing a square dance in edge-wise. 
Valeria Bernot is being called “mammy” ever since the LKM affair. 
She can shore swish a broom around. Meanwhile her bashful bro­
ther Stan, dressed as a cowpuncher promised the girls it’ll be the 
next round ... Cel Riva and Pops Kwain had a dance all their own 
and were the main attraction ... Dom was so busy dancing and 
swinging the farmerettes around so much that he almost forgot his

■ wife until the last dance, the Duty-dance, was played....... During
intermission packs of tabacky were passed around and all who 
wanted a smoke had to roll their own ... Well catch your breath! 
Butcherienė Kwain was rollin’ one way with Nellie Gizzie and was 
awaitin’ for a light. They dropped their makin’s when George 
Kwain came around to get rid of his plug he was a’chawin’ on. He 
was willing to shake hands with everybody so he could slip it into 
their hand before the call for square-dancin’. Just show us “onct” was 
their cry and ‘round they went..... Helen Lane was the loyal sor­
ority sister who helped out in the wardrobe as well as furthered the 
cigarette campaign ... Eline Zigmant of the Redwings really slayed 
the cowhands with her cowgirl outfit.... Bruno Baron had his 
Maw’s britches on ... Helen Kasro as the milkmaid did very well in 
rounding up the cornhuskers for some corn squeezin’s at the milk­
wagon where Julius and Joe were quite busy counting the coin 
cashed in for one haul... Even Russians were present at the barn­
dance ___ John and Anne Petritus had their friends George and
Helen join in with the rest of the hill-billys. George helped the 
“Men’s choir” along with songs .... Tex and Kay kept close to one 
another while dancing those waltzes... Could just keep right on 
relating many more incidents on the good old MYC barn dance. But 
due to space shortage there will have to be a dead stop right now. 
Now don’t you wish you werethere? ...

BOWLING ...
Those Skrappies are keeping up that tempo of winning two games 

each week... With the way Helen Copinsky got those maples 
a’sizzling with her 203 game it was a cinch the Skraps could cop one 
more game... Anne Peters and Helen Lane bowled very good 
games. Mary Shimkus rejoices when she leads the team off with a 
strike. That’s the spirit!.... The league is in full swing now and 
very shortly a dance will be sponsored by both leagues. These 
dances will be held to raise funds to finance the trip to Detroit 
where the tourney will be held this coming spring....

LDS Midwest Council 
President Leaves 
ForArmyWednesday

Chicago LDS members will ten­
der a “send-off” to Julius Urbi- 
kas, President of theLDS Midwest 
Youth Council and until recently, 
president of that organizations 
“Redwings” branch. Julius is be­
ing called to- the colors by Uncle 
Sam and will be inducted this 
coming Wednesday, December 10. 
The sendoff party will take place 
at 4409 S. Artesian this coming 
Saturday evening, December 6.

It is expected that a host of 
friends of the jovial bespectacled 
LDS’er will be present.

LKM Chorus News
The chorus is preparing for a 

trip to Rockford, Illinois, on De- I 
cembėr 14. to participate in a 
program there. Transportation 
will be arranged for the chorus. 
Any outsiders wishing to make 
the trip are invited so that a large 
showing will be present from 
Chicago.

Chicago Monarchs
All is well that ends well:— 

So they say. The M.Y.C. Barn 
dance went over with a bang. 
Some people acted as if they had 
thick brains through. The caller 
had to come down to the floor 
and teach each group individual­
ly.

Hicks were plentiful. Those 
swaying hips of George Kwain 
were quite a job to hold on to 
while doing the La Conga.

Al Klaud with his fancy hair 
do looked like Joe Sacal with his 
hair not combed. It was parted 
down the middle and flopping on 
each side.

Frank Burnetsky, the farmer; 
showed the girls his “Sadie Haw­
kins” tactics.

Kay Zebraitis looked lost after 
she passed the broom on to some­
one else.

Helen Kwain in her green 
checkered dress danced with fel­
low after fellow. Quite a stepper, 
Helen!!

Ray Russell couldn’t part with 
his Sunday clothes so a fine was 
put on him.

Frances Yurgil collected tickets 
and fines. She caught everyone 
before they even had a toe over 
the line in front of her.

NOTES
The biggest news to the girl 

bowlers this week is the fact that 
the Sinkers, a last place team 
beat the Chubbies, a first place 
team, three games while bowling.

It seems the “Escort”, beat me 
to it on the date of Fran Arlis’ 
wedding hut I’ll beat him on the 
actual lowdown. The wedding is 
Jan. 3. The maid of honor, of 
honor of course will be Jessie 
Shaiko, and the bridesmaids and 
ushers will be George (?) (Not 
Ponkauskas! — Ed.) with Jessie, 
Ed. with Vollie, Tony Gurski with 
Stevie and Louie and Ruth. The 
rest will be told when you begin 
to get curious.

MONARCH DOPE
The date of the social was inde­

finitely postponed.
The new branch officers are as 

follows:
1. President—Joe Stalor
2. Vice-President—Ed. Barr
3. Fran Arlis—Recording Sec’y
4. Vollie Juška—Financial Sec’y
5. Ed. Dėmėkis — Treasurer
6. Kay Zebraitis, Trustee.
7. Sergent of Arms—Paul Pakstis,
8. Tiesa Correspondent—Kay & 
Tex. 9. Merit Recorder—Bertha 
Baron. Sports director of girls, 
Lillian Jokubonis. Boys director, 
Joe Stalor. M.Y.C. Representat­
ive and Educational Director — 
Tex Zeb. Lillian Jokubonis won 
the bank night.

Reading from the constitution 
the next point was Medical Ex­
aminer (?—Ed.) Before anyone 
could open their mouths Tex said 
he would accept.

Angel Pyc.

At a meeting last week, the 
chorus has decided to postpone 
the presentation of “The Barter­
ed Bride,” until next November. 
Nevertheless, be prepared for 
something different which will 
be presented at Sokol Hall, March 
29, 1942.

Among our newest members, 
who have joined the chorus 
within the last month are Peggy 
Moline, Valeria Bernot, Lillian 
Sherman, Norma Anderson and a 
young baso introduced by George 
Kwain, but who’s name I did not 
get. We heartily welcome them, 
and hope that they will be with 
us for a long time to come.

JUICY MORSELS
First, we want to take this op- Į 

portunity to congratulate Frances 
Arlis and Wally Stein, who are I 
going to exchange the “I do” | 
vows on January 3 ... Our one I 
time active chorus members 
Lillian and Al Urfis was present ! 
at the dance Saturday, after a 
too long absence from affairs ... j 
Bertha Baron and Ida Klaud 
spent a good part of the evening 
together, since they now have so ■ 
much in common ... Little I 
Mary Shimkus seemed to have a I 
better time dancing with the I 
broom, then with the males ... 
So many envious glances were | 
cast toward Aldona Gražulis and I 
her handsome partner ... Joe 
Sacal, bartender for the evening, I 
had trouble finding glasses in I 
which to “drop the drip,” as he 
expresses it... Our talented Val­
eria Bernot had eyes for only one 
gent... The crowd had more 
fun desperately trying to keep 
up with the barn dance caller. 
Ed Barr solved the swinging pro­
blem by hoisting Vollie through 
the air ... “Kenosha” Joe, Bill 
Rasins, and many other “guys” 
sang harmoniously (?) on the 
stage, for a not too large aud­
ience ... Kay and Tex Zebraitis 
came dressed as high class farm­
ers .... The Kwains dressed as 
high class farmers.... The 
Kwains and Wengels looked as 
only typical farmers could look, 
and gosh, did they swing it!... 
I am now going to crawl back in 
my web, until another big affair 
drags me out.

Spyder.

Photo, American Airlines
TATTERS — Evelyn Moriarity, 
arriving by plane in New York 
from Pacific Coast, wore this 
garb, representing Daisy Mae 
of popular comic strip, "Li’l 
Abner." It marked "Sadie 
Hawkins Day,” when gals^. 
catch their men.
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The Shady Corner
It’s a great day for the farmers, 

the sun shining and all, but say, 
we’re not farmers today, not like 
we were Saturday nite anyway. 
How many chickens did you 
pluck to get the hill-billy effect, 
you know, the feathers on the 
strings? They were nice in­
deed?! .... And there were many 
colorful calico dresses and I 
must say some extra large over­
alls. But, .oh well, they were 
mighty handsome and beautiful... 
Sully, which do you prefer? 
Apple cider or “hard cider?” 
While watching you at the bar, 
we couldn’t decide .... Didn’t you 
think MONICA NOR looked 
simply gorgeous, and sweet? She 
really was beautiful with the tiny 
pink bow sitting in her hair, and 
she looked so very dainty. Gee 
but you’re lucky STAN .... BRU­
NO and BERTHA B. were seen 
hanging around the other “kicks” 
and really having fun with the 
“red cob”.... TONY G., what 
happened to your Oshkosh B’go- 
shes? You took them off and be­
came a city slicker, didn’t you? 
Why? Don’t you like country 
style? .... Say TEX, your wife 
still goes for you because out of 
all the men on the dance floor 
during the “broom dance” she 
picked you. Lucky man!....

LILLIAN and AL left “Junior” 
at home and were seen struttin’ 
around the old gang again.... 
Phyllis R. and Olga T. were again 
leading “La Conga.” You seem 
to like the dance, don’t you 
girls?....... Say Helen A.,- where
were your old “duds”! Don’t you 
believe in dressing for the oc­
casion? .... FRAN Y., did you 
collect much from the fines? On 
looking around we’re sure you 
should have found many “city 
guys.” .... STELLA S. and her 
girlfriend were seen trying to 
pull down some girl’s zipper. 
Now you wouldn’t want that to 
happen to you, would you? .... 
GEORGE KWAIN and HELEN 
were doing the square dance 
quite expertly. Were did you get 
the experience from? ... Mrs.— 
KLAUD was seen telling her 
hubby that the do-nuts he was 
eating was not half as delicious as 
the supper she had made. Was 
he convinced? .... Who was that 
handsome brute with the realistic 
beard. Who is he??? Was he sav­
ing razors for national defense?... 
Oh, oh! There goes one of our 
shadows, so we two will have to 
close. Oh my! It’s getting late, 
the orchestra is leaving, but the 
crowd is reluctant to leave. So 
they all ran to the bar. We can’t 
see everybody home, so bye-bye 
until we shadow you again. Here 
we take leave.... In regard to 
the Monarch’s column last week, 
we do not wish to contradict 
Angel Pye, but when WE saw 
Vollie or Ed, they were not to­
gether, and we write on the mo­
ment we see it happen. And at 
that moment, they were not to­
gether. Please forgive, 

“The Three Shadows”.

OLD ABE says—
Here's one for the books! In a 

Portsmouth, Va., bank, motorists 
can make deposits without leav­
ing the wheel, the Illinois Auto­
mobile Club reports. A teller, 
several feet below the sidewalk, 
sees and converses with drivers 
through a periscope system of 
mirrors and a two-way speaker. 
A small electric elevator handles 
deposits.

v------
Over Hitler
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